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Sanghaj hadműveletekéikörnyéke iszaptengerré változott és megakasztja a 
- Összeült a kilenchatalmi értekezlet

A kilenchatalmi értekezlet szer­
dán délben ült össze Brüsszelben. 
Az értekezlet elnöke Spaak belga 
külügyminiszter. Az értekezleten 
19 küldöttség vesz részt és a ta­
nácskozások előreláthatóan hosz- 
szabb ideig tartanak.

A francia sajtó rámutat arra, 
hogy az értekezletre egy hatalom 
megbízottja sem vitt magával 
kész javaslatokat. Franciaország 
és az angolszász hatalmak meg 
akarják oltalmazni jelentékeny 
kínai és csendesóceáni érdekeiket, 
de nem volnának hajlandók Japán 
ellen hadbavonulni. A hatalmak 
rendelkezésére álló eszközök al­
kalmazását lényegesen megnehe­
zíti Németország és Olaszország 
japánbarát magatartása, — álla­
pítja meg a francia sajtó.

Kedd este már megkezdődtek 
Brüsszelben az előkészítő megbe­
szélések. A belga külügyminiszter,

továbbá Eden, Delbos és Norman 
Davis szükkörii tanácskozásra ül­
tek össze. Hír szerint a négy ki­
küldött megállapította, hogy tel­
jesen azonos álláspontot foglal el 
a megbeszélendő kérdések tekin­
tetében.

Az angol sajtó benyomása sze­
rint az értekezlet elsősorban Ang­
lia és az Egyesült Államok közti 
összetartás újabb hangsúlyozására 
adott alkalmat. Az angol lapok 
szerint Eden megnyugtatta Nor­
man Davist, hogy Anglia nem 
szándékozik Amerikát semmiféle 
kötelezettségvállalásba vagy bo­
nyodalomba belekeverni. A Daily 
Telegraph valószínűnek tartja, 
hogy Japánt még egyszer meg­
hívják az értekezletre. A Daily 
Mail nem sok sikert vár az érte­
kezlettől, amelynek főjelentősége 
a lap szerint abban van, hogy 
azon Amerika is résztvesz.

Az olasz-német-japán egyezmény
A Havas-iroda berlini jelentése szerint Ribbentrop szom­

baton Rómába utazik, ahol Mussolinival együtt aláírja a né­
met—olasz kommunistaellenes egyezményt, amelynek szöve­
ge azonos lesz a német—japán hasonló célú szerződés szöve­
gével.

A Daily Mail tokiói jelentése szerint Hirota japán külügy­
miniszter a császár elé terjesztette annak a megegyezésnek a 
feltételeit, amelynek alapján Olaszország csatlakozik a német 
—japán kommunistaellenes egyezményhez. Az uj egyezményt 
a titkos tanács jóváhagyása után azonnal ratifikálják.

HARCTÉRI JELENTÉSEK
Mint a Havas-Iroda Tiencsinből 

jelenti, a japánok elfoglalták San- 
juangot, amely fontos hadászati 
pont.

Sanghajból jelentik: A Central 
News közlése szerint a tajjunai vo­
nalon ellenálló kínai csapatok el­
foglalták a Hjaugcsukuan hágót,

Hopei és Sanszi tartományok ha­
tárán.

A sanghaji japán haderő képvi­
selője közölte, hogy kedden nem 
volt jelentősebb esemény a sang­
haji arcvonalon. A japán csapatok 
a mikádő születésnapját ünnepel­
ték és 101 ágyulövést adtak le a 
kínai állásokra.

Äz olíenziva nehézségei
A német távirati iroda jelentése szerint a Sanghaj körüli 

japán offenziva a rossz időjárás következtében egyre na­
gyobb nehézségekbe ütközik. Az időjárás sokkal nagyobb 
akadályokat gördít a japánok hadműveletei elé, mint a kí­
naiak ellenállása. A japán gyalogság úgyszólván alhg gázol

a vízben és iszapban, inig a harcikocsik egyszerűen belera­
gadtak a végtelen sártengerbe és mocsárba.

A japán parancsnokság ennek ellenére is nagy előkészüle­
teket tesz, hogy Sanghajt és környékét teljesen elszigetelje. 
Ebből a célból a japánok hamarosan támadást intéznek a 
sűrű kínai lakosságú Nantao városrész ellen, amely a nem­
zetközi negyedtől északra fekszik. Nantao lakosai, akik rész­
ben gazdag kereskedők, áruikat és értéktárgyaikat sürgősen 
a nemzetközi negyedbe szállítják át.

A jelentés szerint a kínai csapatok fegyelme az utóbbi 
időben meglazult, inig a japánok fegyelme kitűnő. Feltűnő 
az is, hogy a kínai sajtó az utóbbi időben állandóan győzel­
mi híreket kürtöl világgá, hogy elterelje a figyelmet a sang­
haji hadműveletek jelentőségéről.

Japán nem akar területi hódításokat
Tiencsinből jelentik: Kavade japán tábornok, az északki- 

nai főhadiszállás parancsnoka, a Havas-iroda munkatársa 
előtt kijelentette, hogy a japán hadsereg nem akar Észak- 
Kinában területi hódításokat elérni. A tábornok szerint a kí­
nai csapatoknak máris több, mint 60.000 halottjuk van. Mind­
amellett hosszú háborúra van kilátás. Valószínű ugyanis az, 
hogy a kinal hadsereg vezetői addig nem teszik le a fegy­
vert, amig a japánok el nem foglalják Nankingot és nem ha­
tolnak be Kina szivébe.

KATONAMENTES ZÓNA

Sanghajban francia közvetítés­
sel az illetékes kínai és japán ha­
tóságok között megegyezés jött 
létre, amelynek értelmében men­
tesítik a katonaságtól Sanghajnak 
azt a részét, amely ékként nyúlik 
a francia engedményes terület ha­
tárán túl. Az egyezmény értelmé­
ben leszerelték a nantaoi kínai ön­
kéntes osztagokat és a kínai csa­
patokat visszavonták Nantaoból 
és a sanghaji déli pályaudvar kör­
nyékén elhúzódó területekről.

ANGOL—JAPÁN INCIDENS
A Domei-iroda egyik sanghaji 

jelentése azt állítja, hogy egy ja­
pán repülőgép, amelyet golyók ér­
tek, a Csapejjel szomszédos sza­
kasz védelmével meghízott angol 
helyőrség tüzelése közben sérült 
meg. A japán lapok ezzel kapcso­

latban élesen támadják az ango­
lok magatartását.

MEGSZŰNIK
A TERÜLETENKÍVÜLISÉG
Tókióból jelentik: A japán ko­

ronatanács ratifikálta azt a japán 
és Mandzsukuo között létrejött 
szerződést, amely megszünteti a 
területenkívüliséget Mandzsukuo- 
ban. A szerződés pénteken lép 
életbe. Ezzel Mandzsukuo terüle­
tén minden kiváltság megszűnik 
és a külföldiek is jogilag a man­
dzsu hatóságok alá tartoznak. Az 
egyezmény ratifikálása japán po­
litikai körökben általános feltű­
nést keltett. Abban az esetben 
ugyanis, ha az öt északkinai tar­
tományt Mandzsukuohoz csatol­
nák, a kiváltságok megszüntetését 
erre a területre is kiterjesztenék, 
ami főleg Anglia és az Egyesült 
Államok érdekeit érintené súlyo­
san.



• 1 • ffrpmcItV/säg

— Folytatás az aUő oldalról

□ 1937 NOVEMBER 4 □

Í/Qpggeli levél Az angolok Is beavatkoznak

Amit a milliók sem 
pótolnak...

Josuah Parker, a sokszoros millio­
mos esete éppen olyan tragikus, 
mint amilyen groteszk Josuah Par­
ker Amerika egyik leggazdagabb 
emberei közé tartozik. Olyan hatal­
mas vagyona van, hogy mindent 
■megengedhet magának, csak egyet 
nem tud megszerezni Josuah Par­
ker: az egészséget. Parker néhány 
év előtt súlyos tüdőbojt kapott és 
betegsége arra kényszerűi, hogy ál­
landóan háromezer méter magasság­
ban éljen. Egyik vidéki kastélyában 
tartózkodik állandóan. A kastély az 
Alleghanyhegységben épült a legtö­
kéletesebb luxussal felszerelve. Az 
alleghanyi kastély zsúfolva van gyö­
nyörű műkincsekkel. Többezer köte­
tes könyvtára, magánmozija, külön 
rádióállomása van.

Mindamellett nagyon szerencsétlen 
nek érezte magát Josuah Parker. 
Határtalanul szerette a tengert, a 
tenger végeláthatatlan messzeségét, 
az ég és viz találkozását a láthatár 
alján, a szines alkonyt a távolban. 
Semmilyen hegyi tó vagy tengerszem 
nem tudja pótolni a tengert. Ha azon 
ban Parker a tengerhez utazik, az a 
veszély fenyegette volna, hogy el- j 
veszti nehezen ápolt egészségét. így 
azután kénytelen volt a hegyi kas- I 
télyban maradni, ahol a tenger utá­
ni vágyakozás szinte lelkibeteggé 
tette. A dúsgazdag milliomosnak az 
volt a szerencséje, hogy találkozott 
Allan Grant mérnökkel, aki szabad­
ságát az Alleghany-hegységben töl­
tötte, annak a kastélynak közelében, 
ahol a beteg milliomos lakott. A 
mérnök meglátogatta a nagyicteg 
embert s néhány nap alatt összeba- 
ratkozott vele. Parker clpanaszolta 
neki bánatát, nosztalgiáját a tenger 
iránt. A mérnök figyelmesen végig 
hallgatta Parker előadását s másnap 
előadta fantasztikus tervét arról, 

hogy a haromezerméteres magas­
ságban tengert »épít* a milliomos 
kastélya mellé. A beteg milliomos­
nak annyira megtetszett a terv, 
hogy minden anyagi eszközt a mér­
nök rendelkezésére bocsátott és meg­
bízta öt a különös terv megvalósí­
tásával Néhány nap múlva meg is 
indultak a munkálatok. A mérnök 
hatalmas körépitményt létesített, 
amelynek átmérője 200 méter volt. 
Az építményt kupola borította be s 
a medence közepére sziklákból szi­
getet alkotott.

A szigeten 120 láb átmérőjű ho­
mokstrand készült kis pálmaerdővel 
a háttérben. A medence falait ten­
gert ábrázoló festménnyel bontotta, 
ilyen módon az óriási medence úgy 
hatott a sziget közepéről szemlélve, 
mintha végeláthatatlan tenger tárult 
volna fel a szemlélő elé Az átmenet 
a valódi vízből a festett vízbe any- 
nyira észrevétlen, hogy a kép a ten­
ger teljes illúzióját nyújtotta A me­
dence vizét tengerisóval látták cl s 
valóságos hullámfürdőbercndezést 
létesítettek a medence mélyén, amely 
a vizet állandó mozgásban tartotta. 
Más gépek kis hajómodelleket von­
tatnak a festett falon amelyek a 
messze haladó hajók benyomását 
keltették Rejtett szélkavaró gepek 
gondoskodtak a megfelelő széljárás­
ról, sőt egy óriási készülék esőt is 
hullathatott a mii-tengerbe

Ennek a furcsa kis világnak mes­
terséges napja is van, amelyet fii­

Sangha jból jelentik: A Central News közlése szerint a ja­
pánok repülőgépeik támogatása mellett a Szucseu folyo déli 
partián, az angol engedményes terület közelében csapatokat 
akartak partra szállítani, de az angolok visszatérésre kény-
szeritették őket. . .

A Havas-Iroda sanghaji jelentése szerint azt a japán csa­
patot, amely a Szucseu folyó mellett fekvő Vukiacsut elfog­
lalta, a kínaiak bekerítették. A harcokban egy kínai ezredes 
elesett, kettő pedig megsebesült.

\ tiencsini Japán csapatok főparancsnoksága közölte, ho.^y 
a japánok az elmúlt éjszaka elfoglalták Hslkucsent, amelynek 
birtokáért három hét óta véres küzdelem folyt.

Sanszi tartomány északi részében a japán oftenziva laj- 
juantól 80 kilométerre folyik. A japán vezérkar nem számit 
gyors előnyomulásra, mert a felderítő repülőgépek megálla­
pítása szerint a kínaiak itt több védelmi vonalat építettek.

A gyarmati herflés felett 
töDne nem lehet napi- 

I entire térni
Olasz gyarmatügyi szakértők Berlinben

Berlinből jelenti az Aval a: A né­
met sajtó továbbra is élénken fog­
lalkozik Eden keddi alsóházi be­
szédével, főleg a gyarmatokra vo­
natkozó kijelentéseivel. A Völki­
scher Beobachter többek között 
ezeket írja:

— Ismeretes, hogy az olaszok 
nem kaptak semmit a volt nőmet 
gyarmatokból. Közismert dolog 
az is, hogy az elképzelhető legna­
gyobb gyarmati birodalom ura 
nem Olaszország, hanem Nagy- 
britannia.

A Deutsche Allgemeine Zeitung 
igy ir: Olaszországot kijátszották 
a gyarmatok felosztásánál. Ez a 
tény vezetett elsősorban a 1 asisz- 
ta forradalomhoz, végül pedig az 
abesszin háborúba kényszerilette 
Olaszországot. Érthető, hogy 
Eden szavai elkeseredést keltettek 
Olaszországban. A cikk szerint az 
angol baloldali sajtó rossz szolgá­
latot tesz Edennek azzal, ha az an­
gol külügyminisztert állandóan 
Olaszország megrögzött ellenfelé­
nek tünteti fel.

A Germania ezeket írja: Német­
ország nem azt kívánja, hogy az 
idegen hatalmak önként vagy 
kényszerből mondjanak le Német­
ország javára arról, ami az övék. 
Németország nem követel mást, 
mint azoknak a tengerentúli bir­
tokainak visszaadását, amelyeket 
1919-ben jogtalanul vettek el tő­
le. Ez a német követelés ma már 
a nemzetközi viták egyik legfon­
tosabb pontja, amely felett nem

lehet többé napirendre térni — ír­
ja a lap.

Az Avala római jelentése sze­
rint a Giornale d'ltalla rendkívül 
éles hangon bírálja Eden beszédét. 
A lap komolytalannak tartja azt 
a kívánságot, hogy Olaszország 
területeket engedjen át Németor­
szágnak, még mielőtt a többi ha­
talom ilyen hozzájárulásra haj­
landó, minthogy Olaszországnak 
semmi szerepe sem volt a gyar­
matok Versailles! felosztásában. 
Versaillesban csak Nagybritannia 
és Franciaország kaptak uj, óriási 
gyarmati területeket és ázsiai Tö­
rökország fele a birtokukba ke­
rült.

REJTVÉNYE
Gyűjtse össze ezeket a napon­
ként megjelenő kis figurákat. 120 
darabból kirakhatja a milói Vé­
nusz lapunkban megjelenő alak­
ját, A helyes megoldáshoz min­
den figurára szükség van.____

Az Informazione Diplomatics hi­
vatalos kimutatást közöl, amely 
szerint Olaszország Afrikában 
mindössze 91.000 négyzetkilomé­
ter rossz minőségű angol földet, 
Franciaországtól pedig 140.000 
kilométernyi pusztaságot kapott.
A cikk hangoztatja, hogy Eden 
érveinek semmi jelentőségük sin­
csen. Olaszország szabadon foglal­
hat állást Németország jogos 
gyarmati kívánságai mellett, mert 
Olaszország semmit sem vett el 
Németországtól.

Berlini jelentés szerint három 
vezető olasz gyarmati politikus: 
dr. Silva igazgató, továbbá Massi 
és Donáti tanárok többnapos tar-1 
tózkodásra Berlinbe érkeztek. Lá­
togatásuk célja a német gyarmati 
mozgalom és a mozgalom szerve­
zeteinek tanulmányozása.

A megfejtés csak türelem kér- § 
dése. A megfejtőket 75.000 dinár 
értékű 1000 darab gyönyörű & 

tárggyal jutalmazzuk. H
Aki figurákat kivágni elmulaszt, j| 
olyképen pótolhatja, hogy a ap © 
ellenértékét bélyegben, válasz- 
bélyeggel együtt beküldi kiadó- r,í 

hivatalunkba. |j

Cerutli visszahívása után 
elmérgesedett a francia- 

olasz viszony
Olaszországban betiltották a 

Paris Soir-t
Párisból jelentik: Cerutti olasz 

nagykövet visszahívása után a 
francia politikai köröket az a kér­
dés foglalkoztatja, hogy Olaszor­
szág voltaképpen milyen politikát 
szándékozik követni Franciaor­
szággal szemben. Páris és Róma 
között a légkör szemmelláthatóan 
rosszabbodik. Ilyen körülmények 
között különös jelentőséget tulaj­
donítanak annak a ténynek, hogy 
az olasz hatóságok betiltották a 
Paris Soir-t, amely valamennyi 
francia lap között a legjobban 
volt elterjedve Olaszországban.

A Temps vezércikkében ezeket 
írja: A Duce határozata, sajnos, 
nem alkalmas arra, hogy meg­
könnyítse a közeledés és megértés 
politikáját, amelyre pedig az eu­
rópai béke megszilárdítása érde­
kében nagy szükség volna.

felhők boríthatnak el és ha a hullám 
verőgépet a legnagyobb sebességre 
állítják, akkor a tenger bömböl és 
tombol a kis sziget partján.. A mes­
terséges nap, mely nem egyéb, mint 
egy erős intenzitású elektromos vi­
lágítótest, szépen leírja pályáját ke­
letről nyugatra A hőmérséklet sza­
bályszerűen emelkedik és estére le­
süllyed.

Éjszakára pedig működésbe lép a 
csillagos éjszaka. Egy projekció* ké­
szülék, mint amilyent a planétáriu- 
mokban lehet látni, ezer és ezer csil­
lagot varázsol löO láb magas kupo­
lára s ezek a csillagok is lassan és

szabályszerűen végzik mozgásukat. 
Közöttük ott csillog a Te jut, felkél 
a hold és hamisítatlan holdvilági 
hangulatot kelt a sötét tengeren. Az 
illúzió tehát tökéletes. A messzetá- 
volban hajó halad és kivilágított ab- 
lakaiból fény hull a viz be. Mióta a 
mütenger a csillagos éggel elkészült, 
Parker boldogan pihen a sziget 

I strandján. Elfelejti eközben, hogy 
3000 méterre van a valóságos ten- 

: gertől, sőt a valóságos világtól i*. 
Allan Grand mérnök, aki ezt párat­
lan müvet megalkotta, fejedelmi 
tiszteletdijbnn részesült a beteg mii- j 
Hornostól.

A pápa felavatta a lateráni 
akadémia uj épületét

Rómából jelentik: XI. Pius pápa 
szerdán ünnepélyesen felavatta a la- 
teráni akadémia uj épületét. A Szent 
atya a Vatikánból kocsin hajtatott 
az akadémiára, ahol hatalmas tömeg 
fejezte ki hódolatát előtte. Az épü­
let termeinek bejárása után a pápa 
trónszékén az aulába vitette magát, 
ahol rövid beszédben örömének 
adott kifejezést az akadémia korsze­
rű berendezései felett.

fi windsori herceg 
november 12-én rádió­

beszédet mond 
Washingtonban

Washingtonból jelentik: Windsor 
Edvárd herceg, aki a Bremen óceán- 
hajó fedélzetén november 11-én ér­
kezik Newyorkba. másnap beszédet 
mond a washingtoni rádióban. A be­
szédet valamennyi amerikai rádió- 
állomás közvetíti.

•tuti i

V
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A nemzetiek ngiii 
városokat bombáinak
Anglia konzulátusokat létesít a nemzeti 

Spanyolországban
Londonból jelentik: A benein- 

avatkozási bizottság albizottsága 
kedd esti ülésén egyhangúlag el­
fogadta azt a határozati javasla­
tot, amely szerint felkérik a va­
lenciai és salamancai kormányt, 
egyezzék bele abba, hogy nemzet­
közi bizottságot küldjenek ki Spa­
nyolországba. Ez a bizottság ké­
szítené elő azután az önkéntesek 
hazaszállítását.

FRANCO NYILATKOZATA
Franco tábornok a harctéri 

helyzetről a következőket mon­
dotta:

— A spanyol nemzetiek a há­
borút megnyerték. A vég hirtelen 
összeomlás lesz, amelynek előjelei 
napról-napra világosabbak. Spa­
nyolország egy napon arra ébred 
majd, hogy a háborúnak vége van.

Franco

Madridból jelentik: A hadügy­
minisztérium közlése szerint a 
nemzetiek repülőgépei kedden is­
mét bombázták Leridát és más 
nyílt városokat. A bombázásnak 
120 polgári áldozata van, köztük 
50 gyermek. A sebesültek száma 
rendkívül nagy.

A Havas-iroda Jelentése szerint 
a nemzetiek tüzérsége kedd este 
Madridot is bombázta. A bombá­
zásnak két halottja és több sebe­
sültje van.

Barcelonából jelentik: Annak 
ellenére, hogy a valenciai kormány 
Barcelonába költözött, a katalán 
demokraták és a barcelonai kor­
mány hívei között az ellentétek 
egyre jobban kiéleződnek. Szá­
mos katalán szakértő, akiket a va­

lenciai kormányban való közre­
működésre kértek fel, ezt vissza­
utasította. A helyzet változására 
csak akkor lehetne számítani, — 
mondja a barcelonai jelentés, — 
ha a valenciai kormány szakitana 
eddigi szovjetbarát politikájával 
és a demokratikus országoknál 
keresne támogatást, továbbá, ha 
Spanyolországból szövetséges ál­
lamot alakítanának, amelyben Ka- 
(alónia teljes önkormányzattal 
bírna.

ANGOL—SPANYOL
KONZULI EGYEZMÉNY
Londonból jelentik: A Daily Te­

legraph szerint London és a spa­
nyol nemzeti kormány a közel jö­
vőben közzéteszik a konzuli hiva­
talok kölcsönös felállításáról szóló 
megállapodást. Anglia konzuli 
megbízottakat küld Burgosba és 
több más spanyol nemzeti város­
ba. Ugyanakkor hozzájárul ahhoz, 
hogy a nemzeti spanyol kor­
mány hasonló konzuli megbízot­
takat küldhessen Angliába. Hiva­
talos angol körökben hangsúlyoz­
zák, hogy Angliának ez az elhatá­
rozása nem jelenti a Franco-kor- 
niány jogszerinti elismerését, de 
szükség volt rá, mert Spanyolor­
szág háromötöde a nemzetiek ke­
zén van.

A FRONTON NINCS ÚJSÁG
A salamancai főhadiszállás je­

lentése szerint kedden egyik arc­
vonalon sem történt jelentősebb 
esemény. Egész Spanyolországban 
a rosszra fordult időjárás akadá­
lyozza a hadműveleteket. Mind­
össze a repülők fejtettek ki tevé­
kenységet.

AZ ELSŐ AKADÁLYT
SIKERÜLT LEKÜZDENI
A londoni benemavatkozási bi­

zottságban elért eredményeket Pá- 
risban kielégítőknek tartják. Mind 
amellett utalnak arra, hogy még 
csak az első akadályt sikerült le­
küzdeni a megegyezés felé vezető 
utón. Az elért eredmények min­
denesetre jelentősek — írja a Ma­
tin —, mert ha az önkéntesek 
visszahívása már megindult, Mo­
szkvának igen nehéz lesz újabb 
akadályokat gördíteni a megegye­
zés felé.
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Károly király, Vilmos császár 
és Ferdinand cár eltitkolt talál­
kozása és drámai tanácskozása 

Pösíy énben
Együtt kapták meg a sorsdöntő tiirt, tiogy Amerika 

a központi Hatalmak ellen fordult
Pöstyén fürdő... A Thermia I 

Palace szálloda halijában a nagy | 
vendégkönyv lapjait forgatom.' 
Három név tűnik egyszerre sze­
membe: három uralkodó neve. 
Hármas királytalálkozó volt 1917- 
ben a pöstyéni Thermia-szállóban. 
Az újságok ekkor nem írhattak a 
történelmi eseményről: részleteit 
a közvélemény még máig sem is­
meri. Az egykori uralkodók tel­
jes nevüket írták be a vendég­
könyvbe. Legfelűl van II. Vilmos 
császár kézjegye, kacskaringós ci- 
kornyák közt ez az egyetlen szó: 
Wilhelm, alatta két betű: I. R. — 
Imperator Rex. Az aláíráson meg­
látszik, hogy a császárnak reszke­
tett a keze. A grafológus azt mon 
daná erről az aláírásról, hogy aki 
irta, nagyzoló, erőszakos és rap- 
szódikus természetű. Alatta Ferdi­
nand volt bolgár cár aláírása lát­
ható. Ez az aláírás nyugodtabb. 
A bolgárok cárja sokszor irta be 
nevét a pöstyéni szálló emlék­
könyvébe Mindig más néven. 
Legtöbbször, mint »gróf Murá­
nyi«, néha mint »dr. fii. Murány«, 
de szerepel igy is: »Egy boldog­
talan vándor*. A következő alá­
írás a Károly királyé. IV. Károly 
aláírásából lemondást, pesszimiz­
must olvashatnak ki azok, akik 
meg tudják fejteni az emberi kéz 
írásait. Nevében az »1« betű után 
már nem következik az ipszilon, 
hanem csak egy lefelé lógó, fáradt 
nyugtalan vonal . ..

Ferdinand bolgár cár reumáját 
gyógyittatta Valóságos fiók-hadi 
szállást rendezett be a Thermiá- 
ban, a lakosztálya mellett külön 
posta és távirda volt az első eme­
leten. Az egykori bolgár cár ál­
landóan franciául beszélt, de

az utcán magyarul — hibát- |
lan, bár idegenszerü kiejtés- j
sei — szólította meg az em- 1 

bérekét
»Murány grófjának« meglátó- ; 

gatására érkezett Pöstyénbe Vil­
mos császár és utána közvetlenül , 
Károly király. Nem volt semmi 
hivatalos fogadtatás. Párszáz lé- | 
pésre a király autója előtt járőrök 
cirkáltak és mindenkit haza küld- , 
tek, aki az utcán tartózkodott. I

Az ablakokat is le kellett fiiggö- 
nyözni. Ezek az intézkedések az­
ért történtek, mert a katonai 
rendőrség merénylettől féltette az 
uralkodót. A szálló 19. számú szo­
báját rendezték be tanácskozóte­
remnek. Itt tárgyalta meg a három 
uralkodó a harctéri és politikai 
helyzetet.

Ferdinand cár tiltakozott a 
bu várba jóháboru szigorítása 
ellen, Károly király annak a 
véleménynek adott kifejezést, 
hogy ez Amerika beavatkozá­
sát fogja maga után vonni.

Vilmos császár hajthatatlan ma­
radt és azt mondta, hogy csakis a 
kíméletlen buvárhajóháboru hoz­
hatja meg az ellenséges frontok 
összeomlását. Egyszerre csak a 
történelmi tanácskozás közben 
sürgönyt vittek be a terembe. A 
parancsőrtiszt történetesen Fer­
dinand cárnak nyújtotta át, az 
sápadtan adta át Vilmos császár­
nak, aki hangosan elolvasta:

Amerika megszakította a dip­
lomáciai viszonyt Németor­
szággal és az Egyesült Álla­
mok kormánya kiadta az út­
levelet Bernsdorff gróf was­

hingtoni követnek.
A késő éjszakáig húzódott a 

tanácskozás. Vacsora közben is 
igen nyomott maradt a hangulat. 
Károly király egy falatot sem 
evett és nem tudták felvidítani a 
boldogtalan uralkodót Vilmos 
császár tréfái sem. Ő már akkor 
ösztönösen megérezte a bekövet­
kező katasztrófát. ..

Gerenday Géza

Újabb kivégzések 
Szovjetoroszországban
A szovjetoroszorízági vidéki sajtó 

jelentései szerint újabb politikai pe­
rek folynak Oroszország egész terü­
letén. A »Rurijato Mongolskaja 
Pravda« jelenti (liánból, bogy ott 
tizenhat személyt Ítéltek halálra, 
mert Japán javára kémkedtek Az 
Ítéletet már végre is hajtották. Kau­
kázus északi részében 5 mezőgazda­
sági funkcionáriust végeztek ki sza­
botázs miatt.

ÉÉSS
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UÄiiÖ!
Newyorkban kedden polgármes­

terré ismét La Guardiát választották 
meg. Ugyancsak újra megválasztot­
ták an ewyorki kerület főügyészét, 
Daveyt is. A kettős győzelem a de­
mokrata párt újabb vereségét jelen­
ti, amely közel 100 éven át volt a 
newyorki városháza ura.

La Guardia newyorki polgármes­
terhez kérdést intéztek, hogy miért 
engedte meg Newyorkban a nemzeti 
szocialista ünnepség megtartását. La 
Guardia polgármester kijelentette, 
hogy nem hive ugyan a nemzeti szo­
cialista eszméknek, de a törvény, 
amely megengedi az ilyen ünnepsé­
geket még nála is erősebb és ezért 
engedte meg a németek felvonulását 
és üifnepségét.

A délamerikai Paraguay állam 
Concepsion városában a helyőrség 
egy része fellázadt, azzal a céllal, 
hogy Paraguayban katonai diktatú­
rát léptessenek életbe. A kormány 
a fővárosból Assunsionból és az or­
szág többi városaiból csapatokat kül­
dött Concepsion ellen. A kormány- 
csapatok teljes urai a helyzetnek.

Az angol bányatulajdonosok és 
munkások képviselői között kötött 
megegyezés értelmében Derbisheyre 
kerületben ezentúl 40.000 szén bá­
nyász fizetéses szabadságot kap 
évente.

Frank Richárd német állampolgár 
a Gestapo ügynöke, aki a svájci 
Sanct Gallen Kanton fogházában 
volt, öngyilkosságot követett cl. A 
vizsgálat megállapította, hogy Frank 
a legveszélyesebb megbízottak egyi­
ke volt, akinek különleges missziót 
kellett volna Svájcban teljesitenie. 
Ezt megelőzően Ausztriában, Fran­
ciaországban, Belgiumban és Cseh­
szlovákiában dolgozott.

A Vatikánban fontos megbeszélé­
sek folynak Palesztina felosztásának 
kérdésével kapcsolatosan. A megbe­
szélésekre Rómába érkezett Toonia 
Emanuel Bagdad 87 éves pátriárká­
ja, aki az iraki szenátusban a kal- 
deus keleti-katolikus egyházat kép­
viseli. Az agg pátriárkát két mezo­
potámiai püspök kisérte Rómába. A 
Vatikánban van Aponaai bíboros a 
sziriai katolikusok pátriárkája és a 
napokban várják Msgre Louis Bar- 
lassina jeruzsálemi pátriárkát is. A 
Vatikán Palesztina felosztásának a 
szomszédos államokra való hatását 
akarja megtudni, ezenfelül pedig ál­
lást akar foglalni a szenthelyek 
ügyében is.

A magyar királyi kúria elnökévé 
Töreky Gézát, a kúria eddigi alel- 
nökét nevezték ki. Töreky, vezette 
annak idején mint törvényszéki el­
nök a frankhamisitók elleni hiinper 
tárgyalását.

Palesztinában katasztrofális fel­
hőszakadás pusztított, amely az or­
szág egy részében igen nagy káro­
kat okozott. Wadi Hafir községet tel­
jesen elsodorta az áradat.

Vasárnap az istentiszteletek során 
bejelentették a németországi evan­
gélikus templomokban, hogy a lel­
készek és egyháztanácsi tagok közül 
ismét többet tartoztattak le, úgy, 
hogy most nyolcvanötén vannak kö­
zülük letartóztatásban.

őszentsége Xí. Pius pápa Castel 
Gandolfoból történt visszatérése 
után megtartott első kihallgatásán 
3000 nászutaspárra adta áldását, az 
általános kihallgatás keretében.

Uf«fions«?é f Dsdonsáé *

Ha gyerekeinek örömet akar szerezni, használjon

IPP" SIÄPPÄÜT
Minden darab „Nipp“ szappan tartalmaz egy kis állatkát 
bakelitből. Alkalma van tehát egy egész állatseregletet 
összegyűjteni. — „Nipp“ szappan mindenütt kapható!

Egyedüli gyártója:

Prva lugoslovenska Kemicna Falirika d. d. Növi Sad

Edvárd sosem aüart 
utaláodni,

mert szabad élet után vágyott
Jelentettük, hogy a múlt évben 

lezajlott angol trónválság kulisz- 
szatitkai rövidesen nyilvánosságra 
kerülnek. A Daily Express értesü­
lése szerint rövidesen közük majd 
az előzményeket, amelyek Vili. 
Edvárd király lemondásához ve­
zettek.

Az angol kormányt az a körül­
mény készteti erre a lépésre, — 
írja a lap, — hogy a közvéle­
ményben még mindig félreértik a 
trónválság ügyét és bizonyos be- 
lemagyarázással kényszerű szám­
űzetésnek tekintik a windsori her­
ceg külföldi tartózkodását. A kor­
mány egyébként az ellenzéki pár­
tok vezetőivel folytatott megbe­
szélés után jutott arra az elhatá­
rozásra, hogy

a nyilvánossággal közli a le­
mondás körülményeit.

A Daily Express értesülése sze­
rint a közzéteendő okmányok kö­
zül legérdekesebb az a jegyző­
könyv, amelyből kiderül, hogy 
VIII. Edvárd király már közvetle­
nül édesatyja,

V. György király halála után 
le akart mondani öccse, a 

yorki herceg javára.
Edvárd király nem tudott le­

mondani arról a szabad életről, 
amelyet walesi herceg korában él­
vezett és csak a canterbury-i ér­
sek, valamint Baldwin akkori mi­
niszterelnök rábeszélésére adta fel 
lemondási szándékát. Vili. Ed- 
várdnak megígérték, hogy nem 
fogják őt kényszeríteni az angol 
uralkodók hagyományos szigorú 
etikettjére és igyekeznek majd 
lehetővé tenni számára a szaba­
dabb életmódot. A király azonban 
nem tudott beletörődni helyzeté­
be és újból megérlelődött benne a 
lemondás gondolata. A közzéte­
endő iratok bizonyítják majd vé­
gül azt is, — írja a Daily Express 
—, hogy

a lemondott uralkodót nem 
kényszeritették külföldi tar­

tózkodásra,

hanem saját 
külföldre.

akaratából utazott

A noviszádi uccaseprők 
zsarolója

Kilencven napra ítéllek 
Kuzmanovics Daniján!

A noviszádi törvényszék büntető bi- 
Iásásának lnirmastanácsa tegnap tár­
gyalta Kuzmanovics Damian noviszá­
di köztisztasági felügyelő bűnügyét. 
Kuzmanovics azért került a vádlottak 
padjára, mert a noviszádi uccaseprők- 
161, hngv állásukban továbbra is benn­
maradhassanak. pénzt követelt. Kuz­
manovics előbb csak ajándékokat fo­
gadott el a felügyelete alatt álló ucca- 
seprőklől, később azonban határozot­
tan megkövetelte, hogy jóságát, pénz­
beli vagy egyéb hasznos ajándékok­
kal hálálják meg. Aki e szabály ellen 
vétett, azt. ő könyörtelenül kitelte ál­
lásából. Kuzmanovicsot most Makszi- 
rnovics Szvetiszláv büntetőbbé hár­
mastanácsa bűnösnek mondotta ki és 
90 napi szigorított fogházra Ítélte. Az 
Ítélet jogerős.

Ugyancsak kilencven napi fogházra 
iiélte Szpájics Milán sztáribecse; ke­
reskedőt is, aki Racsmany Dezső no­
viszádi lakostól 2100 dinárt átvett, 
hogy Plávsics Glignrije petrovoszelni 
lakosnak adja lefoglalt földjének árve­
rés alóli felmentés céljára, de a pénzt 
nem adta át. hanem saját céljaira for­
dította. A bíróság sikkasztás bűntetté­
ben bűnösnek mondotta ki Szpájicsot 
és 90 napi fogházra Ítélte.

Stein Jakob háeskopetrovoszelói ke 
reskedő vesztegetési kísérletének tár­
gyalását a bíróság elhalasztotta.

Társas utazás Budapestre
A november 6-ig jelentkezők 

olcsóbban utazhatnak
A jugoszláv államvasutak vezér­

igazgatósága a Fruska Gora turista 
egyesülettel karöltve november 18 és 
23 között társas utazást rendez Buda­
pestre. A különvonat Noviszádról in­
dul. mig a beográdi résztvevők külön- 
kocsikon érkeznek Noviszádra, ahol 
ezeket a kocsikat a külön vonathoz 
csatolják.

A különvonatba Novivrbászon és 
Szuboticán is be lehet szállni.

A kirándulás rendezői Budapesten 
olcsó és jó elszállásolásról gondoskod­
tak, elsőrendű szállodákban. A részt­
vevők olcsó társaskirándulásokon is 
résztvehetnek Budapest környékén va­
lamint. körutazáson a magyar főváros­
ban.

A különvonat utasai kollektív utle- 
■!lel teszik meg az utat. Mindenkinek 

■ ik rendőrségi engedélyt kell hesze 
vznie, hogy a rendőrség nem ellenzi 
az utazást. Adóbizonylatot nem kell 
bemutatni a rendőrségen.

Azok a kirándulók, akik november 
o-ig jelentkeznek a következőket fizc- 

k: Noviszádról Budapestig és vissza 
harmadosztályon 220. másodosztályon 

! :ioo dinár, Beográdtól Budapestig és 
vissza harmadosztályon. 250, másod- 
aztályon 345 dinár, azok. akik novem­

ber 7—13 között jelentkeznek, harmad­
osztályon 30, másodosztályon pedig 40 
dinárral fizetnek többet, ha Noviszád- 
ró! utaznak el.

A budapesti útra a Putnik összes 
menetjegy irodáiban és a Fruska Gora 
kirendeltségeinél lehet jelentkezni.

A MAI GYEREK

ELŐKELŐ SZEMÉLYISEGEK AZ ANGOL PARLAMENT MEG­
NYITÁSÁN. Az angol király teljes udvari pompa közepette nyitotta 
meg a múlt héten trónbeszéd kíséretében az angol parlament uj ülés­
szakát. Az ünnepi aktuson Anglia előkelőségei is mind megjelentek. Ké­
pünk Greenwood viscountot (jobboldalt, mutatja feleségével és leányai­
val a parlament megnyitása után. A nők fejükön rangjuknak megfelelő 
koronát viselnek.

Az ötéves kis Palika idegesen hall­
gatja pólyában levő kistestvére si- 

, rását. Már a mama is megsokalja a 
I bömbölést és így szól:

— Igazán nem tudom, mit csinál­
jak ezzel a gyerekkel, hogy ne sir- 
jón.

I — Hogyan — kérdezi Pál:ka —, 
I hát nem tetszett hozzá használati 
1 utasítást kapni?
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ünnepélyes külsőségekkel 
megkezdődött Noviszádon a 

református konferencia
Rendkívül értékes előadások hangzottak el a konferencia

első napján
Tegnap reggel kezdődött meg No­

viszádon a református konferencia, 
amelyre az ország minden részéről 
olyan szép számmal érkeztek a kü­
lönböző református egyházak képvi­
selői, aminőre az eddigi konferen­
ciák során nem volt példa. A novi- 
szádi református egyház vezetősége 
lelkes és szakszerű munkával kitü­
nően előkészítette a református na­
pokat és mindent megtett, hogy a 
vendégek kellemesen és jól érezzék 
magukat.

Tegnap reggel 8 órakor kezdődött 
a konferencia, a városi templom­
ban Dévay Lajos moravicai esperes 
mondott magasszárnyalásu imát. Ki­
lenc órakor kezdődött a konferencia 
a Református Olvasókör nagytermé­
ben. A termet teljesen megtöltötte a 
közönség és nagy elmélyüléssel hall­
gatta a rendkívül nívós, értékes elő­
adást és a hozzászólásokat. Ágoston 
Sándor református püspök nyitotta 
meg a konferenciát, majd Szabó Im­
re budapesti Fasori református lel­
kész esperes tartotta meg előadását, 
a konfirmációi előkészítés címmel. A 
mélyenjáró gondolatokban gazdag, 
rendkívül emelkedett szellemű val­
lásos fejtegetés nemcsak a hallgató­
ság református tagjaira gyakorolt 
mély hatást, de a jelenlévő más vál­
tásunkra is. Ennek bizonysága, hogy 
az előadás után Jankulov Vladimir 
görögkeleti püspöki helynök rné- 
lyenszántó beszédében a legnagyobb 
elismeréssel adózott Szabó Imre ki­
tűnő előadásának.

A konferencia után közel három­
száz terítékes diszebéd volt az Olva­
sókör nagytermében. Az Ízlésesen te­
rített asztalokra az Olvasókör babos­
ruhába öltözött leányka-tagjai szol­
gálták fel a kitűnő ételeket és ita­
lokat Ebéd közben több felszólalás 
hangzott el, a szónokok a jugoszlá­
viai magyarnyelvű református hívők 
és egyházak jobb boldogulására ürí­
tették poharaikat.

Este istentisztelet és előadás a vá­
rosi templomban. A vallásos énekek 
után Szabó Imre budapesti esperes 
hirdetett igét. Éjszakai látogatás és 
beszélgetés egy egyházi főembeirel 
— volt előadásának tárgya, amelyet 
magas tudással, lenyűgöző előadás­
ban mondott el. A rendkívül nívós 
előadás után egyházi ének hangzott 
el, majd Árokházy Béla lelkész bu­
dapesti zeneakadémiai tanár tartott 
előadást a jugoszláviai református uj 
énekes könyvről.

Szukola Kató Haendel: A bűnbánó 
Rinaldó áriáját énekelte nagy átér- 
zéssel Truppéi Sándor kitűnő orgo- 
nakisérete mellett. Kincses Zoltán 
segédlelkész Reményik Sándor Ke­
gyelem cimü versét szavalta nagy 
hatással. A noviszádi református női 

'énekkar Silcher Himnuszát adta elő 
Ugray Lajos karnagy vezénylésével 
kitünően, majd Knight György bu­
dapesti skót lelkész a skót egyház 
európai munkájáról tartott rendkí­
vül érdekes előadást. Szukola Kató 
Cherubini1 Miatyánkját énekelte 
Truppéi Sándor orgonakiseretevel. 
majd Árokházy Béla orgonamüvesz 
játszott. A meglehetősen régi és kez­
detleges beosztású orgonán szinte 
meglepő tökéllyel érvényesült a ki­
tűnő orgonista nagy művészete.

A református női énekkar Maian

Ma, csütörtökön reggel 8 órakor 
istentisztelet a városi templomban. 
Keck Zsigmond szuboticai lelkész 
hirdeti az igét. Délelőtt 9 órától dél­
után 1 óráig a Református Keresz­
tyén Egyház tartja évi közgyűlését 
a Református Olvasókör Nagytermé­
ben. A közgyűlés után együttes ebéd, 
s ezzel be is fejeződnek a noviszádi 
református napok, amelyek úgy a 
rendezés, mint az előadások nívója 
és résztvevők száma tekintetében a 
jugoszláviai református hívők egyre 

a gyülekezet záróénekével fejeződött I fejlődő és mindjobban elmélyülő 
be a rendkívül nívós, lélekemelő ün- , vallásos érzületének térhódításáról 
népség. tanúskodtak.

Cézár: A jó Isten cimü szerzeményét 
adta elő, majd a gyülekezet énekelt, 
utána németnyelvű záróáhitat volt és

Az 1914-gs világégés gyermekjáték volt a jövő 
háimrítjáikoi képest

Brüsszelből jelentik: A bi iisszeli akadémia épületében szerdán 
délben nyitották meg a kilenchatalmi értekezletet. Spaak belga kül­
ügyminiszter, az értekezlet elnöke, üdvözölte a megjelenteket, majd 
ezeket mondotta:

— Amikor a belga kormány ennek az értekezletnek összehívá­
sát elvállalta, csak azt a célt látta maga előtt, hogy közreműköd­
het a béke nagy munkájában. A világ, amelyet már 18 hónapja 
tart izgalomban az a szerencsétlenség, amely Spanyolországot vér­
be borította, újabb nyugtalansággal szemléli a Távolkeleten lejátszó­
dó borzalmas iiáborut. Mindenkiben felmerül az aggodalom, hogy 
a két különálló tűzfészek nem olyan világégés clöjele-e, amely mel­
lett 1914 borzalmai majd gyermekjátéknak tűnnek fel? A világ bé­
kéje a nagyhatalmaktól függ. Nekik kell megegyezniük az irányel­
vekben, amelyeket a nemzetközi politikában érvényesíteni akarnak.
A kis államoknak csak erkölcsi erejük van, amelyet a megértés és 
megbékiilés szellemében kell az emberiség összességének szolgálatá­
ba állitaniok.

Németország addig nem vesz részt nemzetközi 
értekezleten, amíg nem kapja vissza gyarmatait

Parisból jelentik: Francia politikai körökben nagy feltűnést 
keltett, hogy Németország nem vesz részt a brüsszeli értekezleten.
A Pop’ulaire és több baloldali lap ebből a Berlin—Róma tengely 
hézagosságára következtet. Az Oeuvre azonban feltétlenül mcgbizha 
tó berlini forrásra hivatkozva, azt jelenti, hogy Németország addig 
a napig, amig nem kapja vissza afrikai gyarmatait, nem vesz részt 
semmiféle újabb nemzetközi konferencián. A lap hozzáteszi, hogy 
ezt a határozatot nemsokára hivatalosan is közzéteszik.

japán légi tüntetés a francia engedményes 
terület felett

Sanghajból jelentik: A japán repülőgépek a sanghaji nemzet­
közi negyed francia területe felett légi tüntetést rendeztek azért, 
mert a francia csapatok megszállották a Ciatung-egyetemet. A ja­
pán repülőgépek megjelenésekor a francia légelháritó ágyuk figyel­
meztető lövéseket adtak le.

Befejeződött a vizsgásat Kun Béla ügyében
Parisból jelentik: A Petit Párisién moszkvai jelentése szerint 

Kun Béla ügyében befejezték a vizsgálatot. A vizsgalatot Ercoli 
olasz kommunista elnöklete alatt működő rendkívüli bizottság foly- 
titta le A vádat a vizsgalat során előkerült számos okmány is iga­
zolta. A tárgyalást november első felében tartják meg Moszkvában.

Kiutasítják Franciaországbél a spanyol nemzetieket

Pírisból jelentik: A Populairc jelentése szerint Dormoi belügy­
miniszter megkezdte a Franciaországban tartózkodó spanyol nem­
zetiek kiutasítását. Kedden 40, ismeretlen céllal Delfranciaországban 
tartózkodó spanyolt utasítottak ki. A legközelebbi napokban újabb 
tömeges kiutasítások lesznek.

A román király és a 
trónörökös Prágába 

utazott
Budapestről jelenti az Avala: A 

Magyar Távirati Iroda jelentése sze­
rint Károly román király és Mihály 
trónörökös a kedd reggeli bukaresti 
gyorsvonattal Budapestre érkezett és 
nyomban folytatta útját Prágába.

Prágai jelentés szerint Benes köz- 
társasági elnök a zidlochovicei va­
dászterületen fogadja a román ural­
kodót és a trónörököst.

Ä berlini vadászbiálliíás 
megnyitása

Berlinből jelentik: Göring porosz 
miniszterelnök, mint a német biro­
dalom fővadászmestere szerdán nyi­
totta meg ünnepélyes keretek között 
a berlini nemzetközi vadászkiálli- 
tást. A megnyitó ünnepségen részt- 
vett több uralkodóház képviselője, 
továbbá 33 állam küldöttsége és a 
diplomáciai kar igen sok tagja. Gö­
ring megnyitóbeszédében rámutatott 
a vadászat nagy jelentőségére, hang­
súlyozva, hogy teljesen téves az a 
felfogás, amely a vadászatot egyes 
kiváltságos gazdag osztályok szóra­
kozásaként szeretné feltüntetni.

Második hivatalos jelen­
tés a novigradaci 

eseményről

KÜLFÖLDI tőzsde?arlatok 
a dinár árfolyama: Budapest 7.3.3— 

7.S5, Prága 60.80-C1.20, Berlin 5 63— 
5.67, London 215.

Zürich: Beograd 10, Páris 11.59,Lon-

I don 21.495, Newyork 433.12, Bribsze. 
78.30, Milánó 22.90, Amszterdam 239.45 
Berlin 174.10, Bécs 81.70, Prága 15.16, 
Varsó SÍ.90, Bukarest 3.25.

A novigradaci eseményről, ahol 
a csendőrség és a volt horvát pa­
rasztpárt tagjai összeütköztek, a 
következő második jelentést ad­
ták ki:

Az utólagos értesülések szerint 
a volt horvát parasztpárt hívei és 
a csendőrség között Növi Grada- 
con november 1-én történt össze­
ütközés alkalmával nem három, 
hanem négy személy halt meg. A 
nyolc sebesült közül hat súlyosan, 
kettő könnyebben sebesült meg. 
Meszarov Martin Macsek-párti 
képviselő súlyosan sérült meg, 
mert egy golyó a tüdején hatolt 
át és állapota aggasztó.

A tegnapi vizsgálat alkalmával 
megállapítást nyert, hogy a táma­
dók fegyverrel lőttek a csend­
őrökre. Eddig 14 kilőtt revolver 
és vadászfegyverből kilőtt két hü­
velyt találtak. Ugyancsak találtak 
és elkoboztak négy revolvert, me­
lyekkel a támadók a csendőrökre 
lőttek. Ezek között van Meszarov 
képviselő revolvere is, amelyből ő 
lőtt a csendőrökre.
UIIIIIIIIIHIMIIIIHIHIIIItlMlllHMIUIIIIIIIIIIIIIUinMUIlMIIIIIIIUllliHlttlWHIIIIIflt

— Rablótámadás Noviszád külváro­
sában. Kedd Me 0 6ra fele ismeretlen 
férfi az Aleksza Santicsa uccában 
megtámadott és kirabolt pv\ asszonyt, 
[■’isehl Hermina háztartásbeli asszony 
az Adamovics telepen lévő lakására 
igyekezett. Amint a rosszul világított 
AÍeksza Santicsa ucca sarkára ért, hir­
telen ismeretlen férfi ugrott ki a ho­
mályból. kiránfol i Fisehl Hermina ke- 
zéhöl kézitáskáját, amelyben 1200 di­
nár volt. Mindez o!y.,ng yorsan játszó- 
,!. t le, hogy az asszony a meg epfi- 
déstöl nem is gondolt a védekezésre. 
Csak percek után tért annyira magá­
hoz, hogy segítségért kiáltozott, azon­
ban mire a járókelők segítségére siet­
tek, a támadónak már nyomaveszett. 
Fischlné az esetet bejelentette a rend­
őrségnek, amely erélyes nymmoznst in­
dított a lettes kézrekerftésére. j
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— IDŐJÁRÁS. Jugoszlávia egész 
területén felhős idő volt, a nyu­
gati és déli részeken kevés eső­
vel. A tengermelléken mérsékelt 
déli szél, a Duna völgyében kősa­
va volt. A hőmérséklet kissé csök­
kent. A legalacsonyabb hőmérsék­
let Stipben 4 fok, a legmagasabb 
Szentén 19 fok volt.

Idöjóslás: Nagyobbrészt fel­
hős idő várható, a nyugati része­
ken és az ország déli felében eső­
vel, a Duna mentén kősavával. A 
hőmérséklet az északi és nyugati 
részeken kissé csökken, a többi 
területeken emelkedik.

— Az uj beográdi francia követ 
a miniszterelnök-külügyminiszter­
nél. Dr. Sztojadinovics Milán mi­
niszterelnök-külügyminiszter teg­
nap délelőtt a külügyminisztéri­
umban levő dolgozószobájában 
fogadta Rajmond Brugert, a fran­
cia köztársaság uj beográdi köve­
tét. A francia követ ez alkalom­
mal megbízólevelének másolatát 
átadta a miniszterelnök-külügymi­
niszternek. Később dr. Girsa Vada 
beográdi cseh követet, majd Ru- 
zsics Gyura szusáki városelnököt 
fogadta kihallgatáson dr. Sztoja­
dinovics Milán

— Teszla Nikola a párizsi Sorbon­
ne diszdoktora. Teszla Nikolát, a ju­
goszláv származású világhírű tudóst, 
november 6-án a párizsi Sorbonne 
diszdoktorává avatják. Lebrun köz- 
társasági elnök jelenlétében. A Sor­
bonne évenként csak egy külföldi 
tudóst avat diszdoktorrá. ami külön 
jelentőséget tulajdonit a kitüntetés­
nek.

— Hallod a riadót? .. . Dübörgi da­
lod. »Szerelem a magyarság dalai­
ról«. 6069

FA — SZÉN - KOKSZ

Djmiihte melle Sírtad ut
Te elon 31-44

— A NOVISZÁÜI JÓTÉKONY 
KATOLIKUS NŐEGYLET ma dél­
után tartja meg szokásos teadél­
utánját, amelyre kéri a tagok mi­
nél nagyobb számban való meg­
jelenését.

— \ szuboticai Olvasókör fel­
hívása tagjaihoz. A szuboticai Ma­
gyar Olvasókör könyvtárosa ez­
úttal is felhívja a tagok figyelmét, 
hogy könyvtári nap pénteken lesz.

A* egész világ minden híréről ér­
tesül ORION rádió utján. GELB ve­
zérképviselet, Noviszád, Kr. Petra 
II. ul. 23

A noviszádi Református Olvasó­
kör 1937 november hó 6-án, szom­
bat este fél 9 órakor disznótoros tár­
sas vacsorát rendez, mely önt és b. 
családját tisztelettel meghívjuk. Va­
csora után tánc reggelig Előjegyzést 
elfogad a Ref. Kör házfelügyelője 
péntek este 6 óráig, vagy telefonon: 
26-24, részvételi dij 12 dinár, a tánc­
zenét elsőrendű cigányzenekar szol­
gáltatja.

— Teljesen leégett a kolaslni gim­
názium. Kolasinban az elmúlt éjjel 
fél három órakor eddig még ismeret­
len okból kigyulladt a városka fő­
utcáján levő gimnáziumi épület és 
teljesen leégett, csak az intézet irat­
tárát sikerült megmenteni. A kár 
meghaladja a 200.000 dinárt.

— Magadba szállj, de lélekben is ! 
és zarándokolj a »Szerelem a ma­
gyarság dalaiban« előadásra, novem­
ber 7-én a Oaloskörben. 6069 ,

— Kedvezményes vasúti jegyek.
A közlekedési miniszter féláru vas 
úti jegyet engedélyezett a zsidó 
hitközségek képviselőinek, akik a 
zsidó hitközségek szövetségének 
november 21-én és 22-én Zagreb- 
ban megtartandó országos ülésén 
résztvesznek. A kedvezményes 
utazás november 17-től 26-ig ér­
vényes. — Ugyancsak féláru vas­
úti jeggyel lehet Beográdba utaz­
ni a szaksajtó december 1—5. kö­
zött Beográdban megtartandó ki­
állítására Az elutazásnál novem­
ber 29-től december 5-ig, a visz- 
szautazsánál december 1-től 7-ig 
érvényesek a féláru jegyek.

— Huszonhét gyújtogatást köve­
tett el egy szlovéniai fiatalember. A 
Maribor közelében levő Razvanye és 
Hocsa községekben az elmúlt két év 
alatt 27 gyújtogatás történt és a 
hatóságok minden nyomozása a tet­
tes kázrekeritése érdekében ered­
ménytelen maradt. A napokban a 
Hocsa melletti Popova faluban Gra- 
sics vendéglős istállójában keletke­
zett tűz. amely 100.000 dinár kárt 
okozott. A hatóságok a tűz közelé­
ben egy cédulát találtak, amelyre 
Ljubansek Franja neve volt felírva. 
Erre azonnal letartóztatták a fiatal­
embert. aki kihallgatása során nem­
csak ezt az egy tüzet, hanem a két 
év alatt elkövetett összes 27 gyújto­
gatást beismerte.

— Házbérvallomási ivek szétosztása 
Noviszádon. November 1 -tői 30-ig keli 
benyújtani a házbérvallomási iveko* 
az állami adóhivatalhoz. A nyomtat­
ványokat az állami adóhivatal pénztá­
ránál egy dinárért lehet megvenni. A 
noviszádi Háztulajdonosok Lapja, Ga- 
jeva ucca 6/a, ezúton közli a háztulaj­
donosokkal, hogy az állami- és a vá­
rosi adóhivatalok, valamint a beográ­
di állami nyomda tudtával és törvé­
nyes rendelkezés alapján, házbérval- 
inmáfii iveket nyomatott, amelyek 
ugyanolyanok, mint az állami nyom­
tatványok és ezeket az iveket a saját 
embereivel szétküldik eladásra egész 
Novisz'dón és Petrovaradinban, hogy 
ezáltal a háztulajdonosoknak illetve a 
lap előfizetőinek rendelkezésére á: jón. 
A Háztulajdonosok lapja az ivek ki­
töltését a lap előfizetőinek teljesen in­
gyen végzi és be is nyújtja azokat az 
adóhivatalhoz.

— SZTARAKANIZSAI HÍREK A
..Szloga“ sport egyesület november 7- 
ér. előadja Bibó Lajos Pveghintó cimü 
3 felvonásos vigjátékát. A darabot 
Lruck Imre rendezi a tőle megszokott 
hozzáértéssel. A darabot a legjobb ka­
nizsai műkedvelők viszik szinte és 
pedig: Bózsó Ferenc, Szabados Pucsu. 
Neumann Ica. Kövesd! Cunci, Üveges 
Lajos, Apró Zoltán, Feiszthammel Ist­
ván, Bicskei Szilveszter, Vinezer Mar­
git, B. Kecskés Ica. Vajda József. Ka­
rácsonyi Károly. Vajda Rózsika, Apró 
Pannika, Nagy Ica, Almásai István. 
Apró Miklós, Klavínka Imre, Szecsei 
Fábián, Ábel Ferenc, Zsilinszky Lász­
ló és Verebes Elemér. A darabnak elő 
reláthatólag hatalmas sikere lesz. mert 
íz a nagy kulturmegmozdulás, amit 
ez a lelkes gárda végez, megérdemel 
minden felkarolást

— ZSABALYI HÍREK. A tragikum
befejezést nyert szerelmi románc sze­
replőit, Pápics Leposzávát és C-sonkics 
Rá dót szerda délután temették e' az 
egész község részvéte mellett. A csend- 
őrség befejezte a nyomozást, mivel 
hebizonyosodott, hogy tettükért senkit 
nem terhel felelősség. — Sikoparija 
Vojin köztiszteletben álló asztalos 
Sztána nevű leánya, aki hosszabb idő 
óta tuberkulózisban szenvedett, szer- 
din reggel meghalt. Temetése csiltör-

ikftn lesz.
— Ha nem talál megfelelő mintát, 

elkészíti az ön elképzelése szerint Is 
Hardi Elizahrtn drukeraj, Maszari-
kova 8.

—- Reformációi emlékünnepély a no­
viszádi református városi templomban.
Október 31-én emlékeztek meg a no­
viszádi református városi templomban
a keresztyén vallás igazi formájára 
való visszaalakításáról. Gyülekezeti 
ének után Kincses Zoltán s. lelkész 
imája végeztével Borbély Klára sza­
valta el megragadó erővel, fiatalos 
hévvel és kedvességgel haja Mihály 
Reformáció ünnepén cimü mélyértel- 
mü versét. Majd Horváth Lajos lc’kész 
méltatta a nap nevezetességét mé'yen- 
szánto gondolatokkal. Különösen ki­
emelte, hogy Krisztus egyházában, 
Krisztus gyülekezetében nincs kisebb­
ség, nincs faj, nincs szocializmus stb., 
hanom csak szeretet, egymásért szén 
védő, küzködő, harcoló és állhatatos 
krisztusi szeretet. Ezután következett 
a református női énekkar lendii.otes. 
erőteljes és biztosan előadott énekszá­
ma. Majd FFiilop Zoltán adja elő Lim- 
pértb Géza: Kálvin cimü versét igaz. 
lángoló hittel. Ezt követte Bellmann 
Fülőp beskai lelkész németnyelvű elő­
adása ..Az idők jelei“ címmel, mely­
ben szintén megemlékezett a reformá­
ció áldásairól. Különösen hangsu yóz­
ta a megujjulást: uj szivet, uj erőt az 
emberiség számára Krisztusban az 
exangélium által. Horváth Lajos lel­
kész záró imája után az ünnepély gyü­
lekezeti énekkel végződött, melyről a 
hívek lélekben megerősödve távozlak 
el.

— A noviszádi városi képviselő­
testület november 9-én díszköz­
gyűlést tart. Noviszád város kép­
viselőtestülete november 9-én dél­
előtt 11 órakor díszközgyűlést 
tart a szerb hadsereg bevonulásá­
nak 19. évfordulója alkalmából. A 
díszközgyűlésre meghívják a novi- 
szádi intézményeket és egyesülete­
ket is, amelyek zászlóik alatt je­
lennek meg a közgyűlésen.

— Kocsmai verekedés Noviszá­
don. Kedd este fél kilenckor Br­
ides Joszip Laza Lazarevicsa 11. 
szám alatti korcsmájába betért 
Fodor István 43 éves noviszádi 
kőműves és letelepedett ahhoz az 
asztalhoz, amely mellett Rados 
Sztánkó 25 éves munkás ivott. A 
két ember beszélgetni kezdett 
egymással és a legjobb egyetér­
tésben tovább iddogáltak. Egy­
szerre csak Fodor felkapta teli 
poharát és teljes erővel Rados ar­
cába vágta. A szilánkok Rados 
arcát és fejbőrét több helyen fel­
vágták és nagy vérveszteséggel a 
kórházba kellett szállítani. Fodort 
letartóztatták és kihallgatása után 
átadják a noviszádi ügyészségnek.

— A nyugdíjasok a nyugdíj fel­
emelését kérik. A jugoszláviai 
nyugdíjasok egyesületének évi 
rendes közgyűlésén elhatározták, 
hogy a nyugdíj oly magasra való 
felemelését kérik, mint amilyen 
1935 előtt volt. A báni palotában 
megtartott közgyűlésen megfo­
galmazták a rezoluciót is, amelyet 
be fognak nyújtani az illetékesek­
nek.

— Uj turista egyesület alakult 
Noviszádon. »Radnicska Turisztics- 
ka Zajednica« néven uj turista 
egyesület alakult Noviszádon, 
amelynek székhelye a Jovana Szu- 
boticsa ucca 9. számú ház első 
emeletén van. A beiratásokat min­
den csütörtökön este 7-től 9 óráig 
végzik. Felvilágosítással szintén 
az egyesület fentemlitett helyisé­
gében szolgálnak. Az egyesület 
célja, hogy a munkásokkal, tiszt­
viselőkkel és alkalmazottakkal 
megismertessék Jugoszlávia föld­
rajzi szépségeit.

— Női őszi és télikabátok a leg- 
ujabb modellek, mór kaphatók Fi­
scher J. és Fia konfekció« üzletében 
Noviszádon.

— Nem párbajban halt meg Ei­
bisch Ervin a rumai születésű né­
metországi egyetemi hallgató. A 
többi lappal együtt a Reggeli Újság 
is megírta, hogy a rumai születésű és 
Németországban tanuló Li bisch Er­
vin orvostanhallgató párbajban esett 
el. Az elhunyt orvosszigorló szülei 
fiukat hazahozatták és itt temették 
el. A temetés után a család annak 
közlését kérte, hogy Libisch Ervin 
nem párbajban esett el, hanem 
gennyes anginája volt, ami az agyá­
ra húzódott, úgy, hogy agyhártya 
gyulladást kapott és ez okozta halá­
lát.

— A Tiszába ugrott egy petrovo- 
szelói földmives. Bács Petrovoszeló- 
ról nyolc nappal ezelőtt eltűnt Szabó 
János 38 éves földmives és senki sem 
tudta hova lett. Kedden délután öt 
órakor egy petrovoszelói tiszai ha­
lász észrevette, hogy a viz egy holt­
testet sodor lefelé Azonnal csónak­
jába szállott és a holttest felé eve­
zett. amelyet rövidesen kihozott a 
partra. Az esetről értesítette a ható­
ságokat, mire bizottság szállott ki a 
Tisza partjára és megállapította, 
hogy a holttest Szabó Jánossal azo­
nos. Mivel semmiféle külerőszak 
nyoma nem látszott a holttesten va­
lószínűnek tartják, hogy öngyilkos­
ság történt. Szabó János nem volt 
egészen normális és ez is megerősí­
ti, hogy önkezével vetett véget éle­
tének.

— Egy hónapra Ítélték, mert apó­
sa védelmében megszurta ivópajtá­
sát. A szombori törvényszéken Po­
povi cs Radován büntetü hármas ta­
nácsa tegnap tárgyalta Vukicsevics 
Milán 29 éves szombori földmives 
ügyét, aki 1936 március 22-én késé­
vel hátba szúrta Bacsics Lázárt, még 
pedig olyan erővel, hogy a kés ketté­
tört. A tegnapi tárgyaláson Vukicse­
vics Milán elmondta, hogy együtt 
ivott Bacsiccsal. aki azt mondta ne­
ki, hogy őt szereti és becsüli, de 
apósát ki nem állhatja, mert az azt 
mondta róla, hogy »cirkuszba való«. 
Amint a kocsmából kijöttek szembe­
találkoztak Vukicsevics apósával 
Gyuronác Lázóvai. Bacsics folytatta 
Gyuronác szidalmazását és megakar­
ta támadni, ezt azonban Vukicsevics 
megelőzte és hátbaszurta. A bíróság 
rövid tanácskozás után egy hónapi 
elzárásra Ítélte Vukicsevicset. Az Íté­
let jogerős.

— Százkilós harcsát fogtak Mit­
rovica közelében a Szávában. Je­
des Antun szremszkamitrovicai 
halásznak nagy szerencséje van a 
harcsák fogásában. Eddig már egy 
75 és egy 96 kilós harcsát fogott, 
tegnap pedig Szremszka Rácsánál 
a Drina torkolata közelében egy 
100 kilós harcsát fogott. A száz­
kilós harcsát Beográdba szállítot­
ta, ahol eladta.

— Székrekedés károsan befolyá­
solja a szervezet munkáját. Jó szer. 
mely megbízhatóan hat és jó izü, a 
DARMOL hashajtó. Ogl. reg. S. Br. 
15244/13. VII. 1936.

— Aranyérnél és keresztfájásnál, 
májduzzanat és hiányos epekivá­
lasztás esetén, amit a renyhe szé­
kelés okoz, a természetes »Ferenc 
József« keserüvizzel kitűnő ered­
mény érhető el. A rég bevált Ferenc 
József vizet a betegek szívesen 
isszák és még folytatólagos hasz­
nálatnál is igen jól bírják.

Ogl ‘ reg S hr 3047/34.

SxegS Klári ás Bee/? Jenő
november hó 7-°n, vasárnap rejtjel 8 
órakor taitják esküvőjüket a noviszádi 
izraelita templomban. Utána gratuláció 
a kulturházban Sürgönyeim: Beck, Je- 

_vjTijski Dom. IMinden kQ'An *rto«itfs helyet*)
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- FEKETICSI HÍREK. Bordás Jó-
zsel és Fehér László régóta haragos 
viszonyban voltak egymással. Szom­
baton Bordás József az utcán találko­
zott Fehér Lászlónéval. Bordás arcul 
ütötte Fehérnél, majd a kezében levő 
ásóval fejbesujtotta úgy, hogy Fehér- 
rét azonnal elöntötte a vér és a gyor­
san előhívott orvosi segítség koponya- 
csonttörést állapított meg. Feli érné se­
besülése súlyos, de szerencsére nem 
életveszélyes. Bordás ellen megindult 
az eljárás. — Vasárnap zajlott le a fe- 
ketiesi hagyományos őszivásár, mely­
nek rengeteg látogatója volt nemcsak 
Feketicsről, hanem a környékbeli hely­
ségekből is. Az állatvásáron dacára a 
nagy kínálatnak nem volt nagy forga­
tom, aminek a magyarázata a hirtelen 
magasra szökkent árakban rejlik. Kö­
zepes szarvasmarháért. 1500—20oo di­
nárt. lovakért 1890—2500 dinárt is kér­
ek az eladók és így nagyon kevés 
a Hat cserélt gazdát. Nagy volt a ke­
reslet választási malacokban, dacára 
hogy az árak itt is elég magasak vol­
tak, 800—400 dinárt kértek párjáért. — 
Dorogi Lászlóné és Bútor Istvánná je­
lentették. hogy ismeretlen tettes a nagy 
•oloneásban elemelte pénzerszényüket 
400, illetve 180 dinár tartalommal. — A 
fcketicsi vadászegyesület sikerült kör- 
vadászatot rendezett a feketicsi határ­
ban levő vadászterületén és a vadá­
szat során 54 nyúl került terítékre. A 
vadászatot a Bautz-féle vendéglőben 
társasvacsora követte.

— Dr. Aradszki Mita beográdi 
ügyvéd értesíti ügyfeleit, hogv ügy­
védi irodáját Beográdban a Kralja 
Fcrdinanda u. 2/II. szám alá helyez­
te át. Telefon: 29—7—49.

VIN0BR9N * betee bor legfőbb orro.a
gyorsan t íztitja. sz'p snnt ad s elttvo itja a hordo 
«aö*t. Eív fio a 5* dintr. KanhatA ki?áro a< c*ak

nroqérla „HÍG 1E4”
K ÍÍ7»|no»1í. t'nlmd, Tre Oelobodjeei* 2

— Dicső nemzet, őseid meg ne ta­
gadd ... november 7-én ott légy a 
hfílcsődalodnál, a »Szerelem a ma­
gyarság dalaiban* hiv .., 6069

— Autóbaleset az országúton. Dr. 
Stefán János bácsi községi orvos csa- 
! tdjával Mindszentek délutánján autón 
» s zom bori temetőbe igyekezett, aho’ 
nemrégen elhunyt kisleányuk sírját 
akarták meglátogatni. Mikor elhagyták 
Milcticsct, a kormány hirtelen fel­
mondta a szolgálatot és a nagy sebes­
séggel száguldó autó nekirohant egy 
sürgönyoszlopnak. Az autó az összeüt­
közésnél teljesen összetört. A volán­
nál ülő dr. Stofán súlyosabban, a mel­
lette ülő felesége pedig könnyebb sé­
rülést szenvedett, mig a kocsi belsejé­
ben helyet foglaló sofőr és dr. Stefán 
10 éves kislányának nem történt sem­
mi bajuk. Dr. Stefánékat egy arra ha­
ladó autó visszavitte Odzsacira. ahon­
nan miután dr. Traub járási főorvos 
bekötözte sérüléseiket, folytatták út­
jukat Szom bor felé.

S/fllCflHSKfl SÍRUNK, SOMBOR
„HELGA*, „VERA* dobo-sajtok 

Legjobb, legolcsóbb

— MALI IGYOSI HÍREK. A máli- 
igyosi tüzoltótestület oktatótisztjót Tóth 
I-ajost, szolgálati aranykereszttel, Sü­
veges Illés csővczctőt pedig ezüstke­
reszttel tüntette ki a felsőbb hatóság. 
Tóth 19 év óta oktatótisztje a mali- 
igyosi tűzoltó testületnek s oz idő alatt 
több első ós számtalan egyéb dijat 
nyert a testület, amelyek elnyeréséhez 
nagyban hozzájárult Süveges is, mint 
elsőrendű csővezető. — A Feketicsről 
kerékpáron hazatérő Tóth Jani Péter 
hentest súlyos szerencsétlenség érte. 
Á nemzetközi utat szegélyező két mé­
ter mély árokba zuhant és súlyos 
külső sérüléseken kívül kisebb fokú 
agyrázkódást is szenvedett. A sebesül­
tet dr. Majláth József orvos vette ke 
/Kelés alá. — Az elöljáróság figyelmez­
teti a lakosságot, hogy házbérvallomá- 
°i iveiket november 30-ig nyújtsák be 
* községháza 3. számú szobájába.

A HOLD REJTÉLYEi
j A columbiai csillagvizsgáló intézet szenzációs hírrel lepte meg a vi- 
, lúgot a napokban. Stepheard, az ismert csillagász matematikus ketsegki- 1 
jvül megállapította, hogy a Hold felénk fordított tányérján egy uj ten- 
t Rcr keletkezett. Ebben a tengerben ugyan egyetlen csepp viz sincsen,, 
1 miután a Holdon sem légkör, sem csapadék nem található, de mégis 
j rejtély, milyen titkos erők működhetnek a bolygó belsejében, hogy egyik
• hétről a másikra egy legalább is száz kilométer szélességű száraz ten- 
; geröblöt alkothattak?
J A Holdnak több ilyen »tengere* van, névszerinti a Vidámság Tenge- 
jre, Veszélyek Tengere, Almok Tengere stb. Honnan kapták ezeket a 
j neveket, nem tudni, mert a Hold a halál és elmúlás igazi jelkcpezőjc j 
j az égboltozaton, vidámságról sem lehet vele kapcsolatban beszélni: a 
j két hétig egyfolytában tartó perzselő nappal és ugyanilyen hosszú der-' 
< tncsztő éjszaka alkotják rajta a változatosságot. Kihalt, kiaszott, der- , 
, niedt vagy forró világ a Hold világa, s eddig úgy hittük, hogy a pályán 
1 tartó vonzóerőn kívül semmi más hatóerő nem játszik rajta szerepet, 
í Ezt a felfogást most halomra dönti Stepheard, megállapítván, hogy
• amely bolygó felszínén kráterek nyílhatnak vagy tűnhetnek el, annak <
• belsejében vad, szeszélyes erők vannak még s nem lehetetlen, hogy egy- I 
szer majd a Hold is visszakapja vizét, növényzetét s ezzel — az életet. ;

j Bejelenti meg a csillagász, hogy a Hold úgynevezett Kopernikus-kráte- I 
re is megváltozott: átmérője jelentősen kisebbedett és szélein a lemor- j 
zsolás jelei mutatkoznak. Miután a megfigyelés tartama alatt nem zu- j 

‘ hant a Holdra akkora meteor, hogy a változást előidézhette volna, né- < 
■ melyek nem tartják kizártnak, hogy a különös égitesten egy újjáéledt,« 
, belső vulkanikus erő dolgozik.

Könny
Harmatcsepp a gyöngyszemen 
Csillogó, szH.es lélekszivárvány . . . 
Mesebeli féltett kincsem.
Drágakő a halvány orcán . ..
Álom világban nayfogyatkozás.
Sir halkan a szív zenéje ... 
Csillaghullásról szólt az ős írás 
S meteorként hull le a földre.

Bánatos orcán gyémántpatak. 
Megbüvölten, megkövülve ...
A szivöröm sápadtan hallgat, 
Szent örökség, édesanya könnye!

HALÁSZ BÉLA

— Gyermek korod, csak egy mó­
don varázsolhatod vissza ... ha el­
mégy a »Szerelem a magyarság da­
laiban« előadására. 6069

— HORGOSI HÍREK. A Horgosi 
Földművelők Malomszövetkezete va­
sárnap délelőtt igazgatósági ülést tar­
tott. melyen a martnnosi tagok pana­
szaival foglalkoztak. A Gazdakör igaz­
gatósága szintén ülést tartott, melyen 
több nagyfoniosságu tárgy között a 
téli gazdasági és kulíurtanfolyam meg­
szervezését is részletesen megvitatták. 
Dr. Reök elnök értesítette az Igazga­
tóságot, hogy a szombori Mezőgazda­
sági Egyesület december közepén tel­
jesen ingyen hajlandó kéthetes tanfo­
lyamot rendezni, melyen több szakelő­
adón kívül a Gazdakör több tagja is 
közre fog működni. Az Igazgatóság 
ezután a lemondott ördög István iigyv. 
alelnök helyébe ideiglenesen Kopasz 
Istvánt választotta meg. Ezenkívül el­
határozták. hogy a Kór közművelődési 
bizottságot alakit önálló hatáskörrel, 
melyre a kulturális ügyeket bízzák. A 
tárgysorozat utolsó pontja a pajzstetü 
veszély elmúlását megállapító báni bi­
zottság költségeinek megtérítése volt. 
A költségeket közadakozással egyen­
lítették ki a horgosi szöllőbirtoknsok.

— Kipcton szappanmentes haj- 
szesz feloldja a fejbőr fölösleges 
zsírtartalmát, felszabadítja az eldu­
gult mirigyjáratokat, megöli a kárte­
vő baktériumokat, a vérkeringést fo­
kozza, ami által lehetővé válik a 
haj dús fejlődése. Grassinger gyógy­
szertár, Noviszád.

— A noviszádi Katolikus Jótékony 
Nőegylet a november 6. tea-est tisz­
ta jövedelmét a szegény gyermekek 
karácsonyi felruházására fordítja. 
Kérjük szeretettel tagjainkat cs ven­
dégeiket, hogy minél számosabban je­
lenjenek meg.

A noviszádi Polgári 
Magyar Daloskörben

november 7. én, vasárnap
este fel 9 órai kezdette! 

(asztalok mellett)

„Szerelem a ma­
gyarság dalaiban”
Elsőrangú cigányzene. Reggelig tánc 
Beléptidii személyenként 10’— dinár

— Ha nem akarod, hogy utolsó 
légy a föld hátán, akkor menj és 
hallgasd meg a »Szerelem a ma­
gyarság dalairól« előadást. 6069

— TOPOLAI HÍREK. A községhez 
tartóz/) Koszicsevó telepen két kiskorú 
telepes összeveszett. Veszekedés köz­
ben az egyik bicskát rántott és ellen­
fele arcát teljes hosszában felvágta, 
annyira, hogy fogazata az állkapocsig 
kilátszott. Súlyos, de nem életveszé­
lyes sérüléssel szállították a dr. Szila- 
si szanatóriumba, ahol műtétet végez­
tek rajta. A kiskorú szurkától őrizet­
be vették. — Halottak napján három­
ezer főnyi hivő vonult ki lobogók alatt 
a temetőbe, aho! a Katolikus Nőegylet 
gondoskodott arról, hogy a hősi halot­
tak sírjára és több jelleien sírra is 
jusson virág. — A Katolikus Kör leg­
közelebbi kulturdólutánját november 
7-ón tartja. — A rendőrség büntetés 
terhe alatt felszólítja a kocsitulajdo­
nosokat, hogy a rendszám-táblákat 
mossák le a sártól, este világítsák azt 
ki és kocsijukat az uccán ne hagyják 
felügyelet nélkül. — 96 éves korában 
meghalt Padics János házi-cigány, aki 
hosszú életét a bajsai Vojnics-család 
szolgálatában töltötte. Állandóan föld- 
bevájt odújában élt, csak ott érezte 
jó! magát s halála előtt is úgy nyilat­
kozott, hogy ez tulajdonképeni titka 
hosszú életének. Az utóbbi időben tel­
jesen elgyöngült és a Vojnics-család 
doyenje, dr. Vojnics József behozta 
Topol ára, hogy közelebb legyen az or­
vosi segélyhez. Azonban az orvosok 
sem segíthettek rajta s Padics. aki éle­
iében nem aludt ágyban, végelgyengü­
lésben meghalt. Temetéséről dr. Voj­
nics József gondoskodott.

— DOROSZLOVóI HÍREK. Gálik Ist­
ván tanítót, volt iskolaigazgatót, 87 
évi szolgálata után királyi ukízza1 
nyugdíjazták, — Bencsik János kántor 
kertjében egy kis meggyfa másodszori , 
kivirágzás után termést hozott.

A TERMÉSZETES SZÉPSÉG 
GYŐZÖTT

Az ízlés nagy változását mutatja 
az 1937. évi Miss Európa választás. 
Az idén a finn Vydströmöt válasz­
tották meg a legszebb európai lány­
nak, aki természetes szépségével és 
egészséges üdeségével előzte meg a 
többi jelöltet.

Nagyságos asszonyom!
Szőrmes’íihséglelét csali ná­
lunk szerezze be. — Szolid 
árak! — Pontos kiszolgálás!

Földi szőrmeözlcS
Minonci, városim/» oimt

— SZENTAI HÍREK. Hegedűs Búza 
Pál hetvennyolc éves lakos ez év jú­
nius 9-én jelentést tett a rendőrségen, 
hogy az éjszaka folyamán két bekor­
mozott rabló betört lakására, megkö 
tözték, a lakását átkutatták ós a mes­
tergerenda alól 5000 dinárt elralroltak. 
A rendőrség még annakidején nyomo 
zást indított, de a rablótámadás na­
gyon gyanúsnak tűnt fel és ezért meg 
figyeltette Hegedűst, valamint a tett 
színhelyére először érkező Szügyi Já­
nost, Hegedűs szomszédját is. A na 
pókban azután kijött a gomolyag vé­
ge. Beigazoiást nyert, hogy a rendőr­
ség gyanúja nem volt alaptalan, mert 
az egész rablótámadás koholmány és 
Hegedűs Szügyit használta fel a meg 
kötöztetésre, majd a szomszédok fel 
I irmÁzására. Hegedűs erősen tagadott, 
de Szügyi beismerő vallomást tett és 
ennek alapján most mindkettejüket 
átadják a bíróságnak. — A csókái ipa 
rosok egyesületet alapítottak, amely­
nek máris 150 tagja van. Az alakuló 
gyűlésen megválasztották u tisztikart, 
diszelnök IAderer György földbirtokos, 
elnök Jegdics Ferenc mérnök, alelnök 
Jankov Iván, titkár Neuhaus Zoltán, 
pénztáros Romh nyi Sándor, könyvtá­
ros Balogh János és Gulyás György, 
háznagy Herbstler Lajos. Ezenkívül 12 
tagú választmányt választottak. — A 
jlsókai Rózsaiüzér társaság közadako­
zásból vásárolt zászlaját vasárnap 
szentelték fel ünnepélyes keretek kö­
zött. A zászlóanya tisztségét Léderer 
György csókái nagybirtokos felesége 
töltötte be. A zászlószentelést Kovács 
István potrovgrádi pápai prelát us és 
Jung József csókái plébános végezte 
magasszárnyalásu beszédek keretében. 
A zászlószentelósen a környékbeli fal­
vakból és városokból is nagyszámban 
megjelentek. — A „Fényes“ halast«) 
körüli földeket november negyedikén 
adják bérbe. — Az elöljáróság karók­
nak és oszlopoknak való akác ás 
nyárfa törzseket ad el. Aki reflektál 
rá, az a vételárat fizesse be a városi 
pénztárba, ahol Írást kap és annak 
alapján a „Keresztes“-ben lévő fais­
kolában átveheti a vásárolt fákat 

— Ha n föld népe neked Szerelmet 
dalol a magyarságról, chnarad- 
hut&z-e a Daloskörből? 6069
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.4 Mácsva Novisxádon, 
a Rádnicsfii Zagyiján

— Mi less vasárnap? —

A noviszádi alszövetség elsöosztá- 
Kában a sorsolás szerint október 31-án 
befejeződött volna az őszi szezon, n 
valóságban azonban még bátra van a 
szeptember 1 ti-rö! elhalasztóit ZsSK — 
Hádnieski és az október 31-ról elha­
lasztott NAK—Mácsva bajnoki mérkő- 
zés. Mindkettőt most, november 7-cn 
játsszák le, mégpedig az előbbi In 
gyiján, az utóbbit pedig a NAK-pá'yán. 
>1 in (hogy a Vojvodina a Rádnioski fe­
at:' aratott hatalmas győzelmével ki­
ugrott a csomóból, a Z<SK és a NAK 
egyelőre csak a második bolyért küz­
denek. amelyet a gólarány fog öklön 
••■ni. A NAK - Mácsva máii-.óz''s ebet 
NAK B)—Zrinyszki előmérkőzés lesz.

A másodosztály novi-zadi csoport 
j'.bun vasárnap bajnoki mérkőzéssel 
szintén befejeződik az <.~zi forduló. A 
párosítás a következe: Rapid—Sziax :a, 
karagyorgyc—Textil és XFK—ZsSK.

A szuboticai alszövetség vidéki cso­
portjában már megkezdődött a téli pi­
henő és Szubotieán is már csak három 
elsőosztálvu mérkőzés van hátra. Ezek 
közül a Szlávié—Bácska találkozó no­
vember 14-re marad, mig most \ a sár­
im p a Szlávia a Sporttal, a ZsSK pe­
dig a Zrinyszkivol játszik.

A középbácskai csoportban függőben 
van még a Sziváci SC—\ rbászi SC 
mérifőzés ameiv 1:1 állásnál félbesza­

kadt. A hátralevő 25 percet vasárnap 
játsszák le semleges pályán, s mindkét 
egvütles csak 10—10 emberrel állhat 
ki.'

A ligában teljes bajnoki forduló lesz 
a kővetkező beosztásban: Jugoszlávia

HAS'K. ItASzK - Hajdúk. Konkordia— 
Jedínszívó. PC Lyublyana - - Gragyan- 
-zki és szarajevói Szlávia—BSK. A 
legnagyobb érdeklődést az erősen fel­
javult HASK beográdi vendégszereplé­
se kelti, de a többi mérkőzés is igen 
érdekesnek Ígérkezik.

A magyar nemzeti bajnokság vásár­
im pi műsora: Budafok—1 törekvés, Ks.s- 
t■ est—Pliöbus, Nemzeti—Hungária. Fe­
rencváros — Szürketaxi. Újpest — Budai 
.11“. Elektromos—Győri ETO és Sze­
ged—Bocskai. Ez az utóbbi mérkőzés 
a vidéki derbi, de nagy csata lesz a 
Phöbus és Kispest között is. inig a 
vezető csapatok ezu: al aránylag kőny- 
nyii ellenfelet kapnak.

A nemzetközi futballfront legnagyobb 
eseménye a bolgár—csehszlovák világ- 
bajnoki selejtező mérkőzés, amely Szó­
fiában lesz. Papíron a csehszlovákok 
fölényes győzelme várható, de ha ki 
is kapnak, a prágai revánsmérkőzésen 
bizonyára behozzák a hátrányukat, 
hogy kimehessenek a párisi világbaj­
nokságra.

Rövid spoettiirefi

Hogy ál! a bajnokság ?
SZUBOTICAI ALSZÖVETSÉG 

DUNAI CSOPORT:
1. Szrp.-mileiiesi SK l 3 t 0 15:5 7
2. Bezdáni SE t 2 1 1 8:5 5
3. Szondién AK 1 2 n 2 3:10 4
4. Szloga (SztanBHsl l 1 0 3 7:12 2
.5. Szombori Zs AK 1 1 0 0:12 2

AUSZTRIA:
1. Rapid 7 1 1 21:9 11
2. Ausztria 7 5 1 1 lfi:l0 11

Vienna 7 2 4 1 18:11 $
1 Sportklub 7 3 2 2 19:15 5
5. Wacker 2 3 2 14:12 1
1;. Admira 7 3 1 3 19:18
7. FAC 7 2 2 3 14:10 0
s. FC Wien 7 1 4 15:24 ú
0. Favoritner AC 7 2 0 11:28 4

in. Simmering 7 1 1 5 13:23
CSEHSZLOVÁKIA:

1. Spárta 0 1 1 25:13 i:>
2. Viktória Zsizskov *5 4 2 2 10:8 10
3. Zsidenico 0 4 1 4 Will 9
1. Szlávia y 0 1 1 4 17:11 9
5. Kladno 8 t 1 3 14:11 9
fi. Bratiszlava 9 t 1 4 18:19 9
7. S. K. Pilsen 0 4 1 4 22:25 9
s. Pardubice S 3 3 2 14:10 9
0. Viktoria Pilsen 0 2 3 4 17:17 7

ui. Szlezska Osztrava 0 3 1 5 17:23 7
11. Nachod 0 3 0 n 17:25 (i
12. Proszlejov 8 2 1 5 17:27

Hét elsőoszfályu 
mérkőzés lesz 

vasárnap 
Szubotieán

A szuboticai alszövetségben már 
' égé felé jár az őszi bajnoki forduló 
Szubotieán azonban még több első 
osztályú mérkőzés van hátra. Vasár 
nap két- mérkőzést jászának a csapa 
tok és pedig a Szlávia a Sporttal é- 
a Zrinyszki a Zsákkal. A két kiesési 
zónában levő csapat, a Zrinyszki és a 
Sport méri össze erejét a két élcsa­
pattal. A vasárnapi eldöntetlen után 
mindkét csapatnak igen fontos lenne, 
ha legalább egy pontot sikerülne el­
csípni a vasárnapi fordulóban. A 
Szlávia—Sport mérkőzést Boros, mig 
a Zrinyszki—Zsák mérkőzést Nevcrk- 
la vezeti.

A biróküldés a többi vasárnapi mér­
kőzésekre a következő: Szivac—VSC 
Heleszlin, BAK—Agyanszki: Lozanov, 
Radnicski—SzAND tartalék: Varga. 
Szlávia—Sport tartalék: Priboj; SzMTC 
—Bunvcvác tartalék: Szabó.

Vasárnapi biróPiildcs a ligában
Becgrádbm: Jiigo.-x1 iVi.t — HASK 

Kr.icfer és BASzK—Hajdúk: Podupszki. 
Zágrcbbarv. Konkordia — Jedinsztvó:

Kapp.
Szarajevóban: Szlávia — BSK Ba- 

zsant.
Lyublyanában: FC Lyublyana — Óta- 

gyanszki. osztrák játékvezető.

— A testnevelési miniszter Szaraje­
vóban. Vjekoszláv Miletics testnexelé­
st miniszter tegnap résztvelt és beszé­
det mondott a testnevelési tanfo’yam 
záró-ünnepségen. A tanfolyamot 120 
hallgató végezte el sikerrel az ország 
legkülönbözőbb vidékeiről. Ma délelőtt 
Vjekoszláv Miletics testnevelési mi­
niszter Szarajevóba utazik, ahol részi - 
vesz a Szokol-otthon ünnepélyes meg- 
r,.vitásán. A minisztert kabinetfőnöke. 
Iva Dominyz kíséri el Szarajevóba.

Asztali teniszben is kiírták a Közép 
európa-Kupát. amelyért egyelőre Ma 
oyarország, Ausztria és Csehszlovákm 
válogatott csapatai küzdenek évente 
kétfordulós pontrendszerrel. Véndoi 
díjul Geist Gáspár, a magyar szövet­
ség elnöke, értékes serleget adományo­
zott. , ,

Az angolok ellen készülő csehszlo­
vák válogatott november 17-én a bu­
dapesti Szürketaxival, november 27-én 
pedig a stockholmi AIK csapatával .iát- 
-zik edzőmérkőzést. Mindkét merko 
zés a prágni Spárta-pályán lesz.

A német Schlauch vasárnap a Ber­
linben megtartott uszóvorsenyen a 100 
ni. hátuszást 1 pere, 7.G mp. alatt nyer- 
ie, ami Európa-rekord.

Gyengül az olasz tenisz. Quinlavalle 
o övre Amerikába költözik, Palmier! 
volt bajnok pedig hir szerint#profinak 
megy.

Német—magyar ökölvix'ó mérkőzés 
!,-z vasárnap Kölnben. A magyar csa­
pat tagjai: Énekes 11. Bondi. Frigyes. 
Papp, Mántli. Jákics, Szigeti és Nagy 
Két versenyző kivételével ez a csapat 
verte szombaton 10:0 aranyban az 
osztrákokat, a németek azonban a sn- 
ját hazájukban sokkal nehezebb ellen­
fél lesznek.

Szabó Miklós (MAC) idem atnc’lye: 
vasárnap Rer’inbcn a legjobb német 
t'vfulókat verte, fedettpálya Európa- 
rekord. Jobb eredményt eddig csak 
amerikai fedettpályákon értek el.

Amerika legelterjedtebb sportja a 
baseball, utána a rugby és az ökölví­
vás következik. A futball népszerűség­
ben körülbelül a 10. helyen áll, igaz 
viszont, hogy az amerikai csapatok 
nem is tudnak futballozni.

3080 fizető nézője volt vasárnap a 
BSK—Konkordia meccsnek, 36.110 di­
nár bevétellel, mig a Jedinsztvó—Szlá­
via mérkőzés nézőszáma mindössze 
1207 és bevétele 14.002 dinár volt. 

Csehszlovákia csapata vasárnap Szó- 
• fáiban a következő összeállításban ve­

szi fel a bolgár válogatóitól a xúlág- 
hajnokl selejtező küzdelmet: Vochet — 
Bürger. Cstiroki — Kolszki. Bottcsek, 
Kostffalek — Rieh a. King. Szobotka. 
Kopeezky és Rule. A csapat ugyanaz, 
amely az osztrákok ellen is játszott és 
győzött múlt vasárnap.

Folytatják a fruskagorai utak jelzé­
sét. A Fruska Gora turis'a egyesület 
útjelző osztálya a múlt héten a Sztrn- 
zsilovo—irigi Vénáé közötti ul jelzé­
seit készítette el. most pedig a Beo- 
esinból Oszovlyére. az Oszovlyérő' 
Zmajevácta és Zmajaváéról Vénáéra 
vezető ut jelzésével készültek el. Ily 
módon Beoesintól Sztrazsilovóig az 
összes fontos fruskagorai utakat jel­
zéssel látták el,

SZÓRAKOZOTT
Egy társaság kirándult a szabad­

ba. Miután egy félóráig gyalogoltak, 
elborult az ég.

— Halljátok! — mondá egy fiatal 
tanár, — én visszamegyek, mert esni 
fog, pedig nem szeretném, ha az uj 
kalapom tönkremenne.

— Tudod mit — fordult hozzá 
egyik barátja, — ha esni fog, oda- 
kölcsönzöm neked az én kalapomat, 
én meg felteszem a tiédet.

— Az már más — véli a szóra­
kozott ember s tovább ment a társa­
sággal.

i,i in uhui II mm nmsiiwi minin*!Mlimmiiiiiiw«*me»nwiiMfWiiM«imm"

A tefiéso sport áirei
Biróküldés a noviszádi alszövetség­

ben. November 8: Frohsinn — Junak 
(Bauer-pálva) Driesler, november 10: 
Zanollia—Venae (Kott) Müller, novem­
ber 11: NAK — Zseleznicsár (Lira) 
Weiss, Zrinyszki—Sofőrök (Szokolana) 
Habin. november 12: Keramit—Kramer 
(Bauer) Pénzes, november ifi: Junak- 
Fodrászok (Vugrin) Fodor, november 
17: Napred—Kramer (Eiilöp) Szvoboda. 
november 1fi: Venae—Gragyanszkl 
(Fiilöp) Szituik,ivies, november 23: 
Kramer—Junak (Kott) Pericsics és 
november 25: Fodrászok -Zanatlia Mó­
ricz (Bauer-pálva).

Bácskogradistei eredmények: BAK— 
Jugoszloven 102:157. bajnoki, játék ve­
zető Rajsli. A győztes csapatból Sur­
ján és a két Fcisztliammel tűnt ki, 
mig a vendégcsapat legjobbjai Pc:ka- 
nov, Gerics és Kovacsev voltak. — 
Jedinsztvó—Katolikus KK 170:153 — 
Első KK—Katolikus KK 200:106. — Va­
sárnap, november 7 én a BAK a Ju- 
ventúszt, a Forluna a Juvenluszt és a 
Vojx'odiuát, a Katolikus K K pedig 
szintén a Vojvodinat látja vendégül 
bajnoki mérkőzésre.

A bácskogradistei Népkcr vasárna­
pi dij verseny én a dijakat Buítás, Csá­
ki. Takács és Hangya nyerték 19 illet­
ve IS fával.

1 A !Ík,r az ön Pteril 7lun IjJol UaUH * kajkto' in t elvedül a
16 iá,6ssa! érhet el. Epén ezvrt a legnagyobb gon­
dot Önnek a lábaira,ke l fordítania. A legjobb 
szem iive-set. a me v az Ön lAtását okozza me^Kap-
hatia: M. KANTOCl, optikus, Zagreb, ilica 5

Oktogon — Ma 'yarut is beszettnk ! t077

uránét

Szép íesz
mint

NINON de 
LENCLOS

a mindenidek 
legszebb asz- 

szonya ha

CRÉMET
PUDERT
SZAPPANT
Cíimpoont

használ

Kapható:

LJEMRNE „SRCU ISUSOVU”
GRÉKOVíó, Zagreb, Guodiiliceva 19

Telelőn 26 36

FELTÉTELES MEGÁLLÓHELY
— Te vagy az állomásfőnök fia, 

fiacskám? Akkor biztosan tudod, 
mikor indul a vonat?

— Természetesen! — Amikoi a 
papa fütyül.

Vidékien lalőlhozOhélgc
Szubotieán 511

Horváth Pali vendéglője, Sokolska 4.

PRIMA
STEIERALMA

|< “nemesebb fajták, kicsinyben és nagy­
ban. valamint dió, gesztenye, ftige stb., 

legolcsóbban és legjobban kapbaló:

FE1MER 9. cégnél
főzelék- és gyümölcs import-export. 

Noviszád, Temerinszka u. 17.

Minden csütörtökön délután 
V26 órakor

tánc •déhiíán
iiiHiiiiiiiiiiiiiimiiiimiiiiiimiimimmiiiiiiiimiiimmimiiiiiiinimi

Landau Juliskánál
Szuhotica, Pasicseva 10

i l
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Látogatás IIo tlywoodban 
Hajmássy Ilonánál

(Hollywood, novombor). — Aki irigy- 
I, a hollywoodi sztárokat, hallgassa 
meg, hogyan él Hajmássy Ilona.

Reggel hóikor kel. Nyolckor megje­
lenik Mrs. Saunders, aki „hivatalból" 
masszírozza. Kilenckor a Metro stú­
dióba megy, ahol énekórát vesz és an­
gol leckét kap. Azután következik: 
próba vagy felvétel. Tizenkettőkor fél­
órái pihenője van.

Csak salátát vagy gyümölcsöt ehet.
Folytatja a munkát. Ha nincs felvéte­
le, este hatkor indul haza. Ha dolgoz­
nia kell, éjfél felé hozza haza a stúdió 
autója. Egyetlen pihenő napja: a va­
sárnap. Do néha vasárnap is befogják 
munkára. Színpadi táncokat kell tanul­
nia Albertina Rash-tói. Amikor nem 
táncol vasárnap, otlhon marad. Sze­
gény Hajmássy Ilona olyan fáradt, 
hogy nem tudja kellően élvezni a pi­
henését sem.

Ahogy Hollywoodban mondják: 
„\Vhat Price Glory!" íme a dicsőség 
ára...

EGYSZERŰ FEHÉR HÁZ

— Tetszett a rendezőnek is?

vall az, hogy kibővítették a szerepe­
met.

— Ki a rendezője?
— W. S. Van Dyke.
— Mi lesz legközelebbi filmje?
— Egyelőre még bizonytalan. De az 

egyik producer bizalmasan elárulta, 
hogy szeretne egy Madame Pompa­
dour szerepben sztárolni.

— Milyen a szerződése?
— öt évre szól. Mint másnak, nekem 

is opciós szerződésem van. Hat havon­
ta emelkedő gázsival.

— Jól érzi magát Hollywoodban?
— Jól. De azért vágyódom kicsit ha­

za ...
Hajmássy Ilona mosolyogni próbált. 

A szeme csillogni kezdett. A mosollyal, 
úgy látszik, palástolni akarta megha­
tottságát. Megértettem: a frissen ér­
kezettek nosztalgiája ez ...

— Végleg akar itt letelepedni?
— Nem tudom még. Talán igen. Sze­

retnék karriert csinálni. Sok pénzt aka­
rok keresni, hogy hazaküdhessem. A 
szüleim már öregek. Birtokot akarok 

Meglátogattam Hajmássy Ilonát az j nekik venni Nagykőrösön...
A telefon csengett. Lányi Dezső, a 

már Amerikában is hires szobrász ke­
reste Ilonát.

FEKETE JÓSKA
ÉS PÖRGE PŐRE
A telefonbeszélgetés után a nyitva 

felejtett ajtón két váratlan „látogató“ 
surrant be. A hálószobában bújtak meg 
eddig. Egy kutya és egy macska. Egy­
más mellé dőltek le a szőnyegre. Haj­
mássy Ilona jőiziit nevetett.

A stúdióban kaptam őket. Ezek so­
hase marakodnak. Jó pajtások. Enged­
je meg, hogy bemutassam „ Scotty“ 
kutyámat. A neve: Fekete Jóska. A ci-

------.........-....... -»• ca pedig: Pörge Pőre
Azt hiszem: igen. Legalább erre Valaki csengetett. Gruitsné az ajtó­

otthonában. Nem pazarolja pénzét fény­
űző villára Beverly Hillsben vagy Bel! 
Air környékén, ahogy sok más film­
nagyság csinálja. Egyszerű, fehér, 
egyemeletes kis házat bérelt. Oime: 417 
South Wilton Place. Ez nem is Holly­
wood, hanem Los Angeles. Szerénysé­
gét ezzel magyarázza:

— A sikerhez szerintem a tudáson 
keresztül vezet az ut és nem az ele­
gancia külsőségén.

Hajmássy Ilona a nővérével, Omits 
Töretlenével lakik, aki mint a kísérője 
jött Hollywoodba. Gruitsné nemcsak az 
odaadó testvér ragaszkodásával veszi 
körül, hanem valósággal anyai szere­
pet tölt be.

Mielőtt elmentem hozzájuk, telefo­
náltam. Hollywoodban szokás az előze­
tes bejelentés. Do Hajmássy Ilona nem 
volt otthon. Erre a stúdióba telefonál 
tani. Nem találtam az öltözőjében. A 
fodrásznőjével beszéltem. Bemondtam 
a nevemet, otthagytam a telefonszámo­
mat. Következő este Hajmássy Ilona 
telefonált.

Amikor benyitottam hozzájuk. Haj­
mássy Ilona fogadott. Leültünk a kis 
szalónban, megkínáltak magyar ko­
nyakkal és magyar cigarettával.

Ott láttam egy gramofont stúdióié- 
mezzel. Megkérdeztem, mi van a le­
mezen.

— A duettem Eddy Nelsonnal, — 
felelte a színésznő.

FELEMELTÉK A FIZETÉSÉT
Kérésemre lejátszotta. Gyönyörű 

hang csendült ki a gramofonból. Tele 
finomsággal, melegséggel. A hangja 
csengésében visszafojtott bánat reme­
gett, Valósággal átszellemülte:: hallgat­
tam. E sorok Írója nem „felfedező 
szándékkal veti papírra elragadtatását. 
Hanem azért, mert először hallotta Haj­
mássy Ilonát énekelni. A stúdió any- 
nyira meg van elégedve a magyar mű­
vésznővel, hogy

kérés nélkül már felemelte a fize­
tését.

Mert a Metro szereti a megelégedett 
tagokat és nem akarja, hogy kedve le­
gyen más stúdió ajánlatának meghall­
gatására. Nem Hajmássy mondta ezt 
Egyik Metró-rendezőtől hallottam. 
Megkérdeztem a színésznőt.

— Ez prőbaéneklés volt"
— Del: >gy — felelte. A ..Rosalie" 

filmben énekeltem.

hoz sietett. Hátranéztem. Egy „messen­
ger boy“ hosszú kartondobozt nyújtott 
át. A dobozban egv tucat hosszuszáru, 
vérvörös rózsa illatozott. Ezeket itt 
„American Beauty“-nak (amerikai szép­
ségnek) nevezik. Olt volt egv kártya. 
Gruitsné Ilonához fordult.

— Tudod, ki küldte?
Ilona vállat vont.
— Nem fontos. Valaki a stúdióban 

figyelmes akar lenni...
Megint szólt a telefon. Ilona velie 

fel a kagylót. Angolul beszélt. A stú­
dió reklámosztálya kérte, hogy követ­
kező reggel jöjjön be egy félórával ha­
marabb, mert fényképezni akarják.

„Of course... I'll he there ... 
Thanks... (Persze, olt leszek, köszö­
nöm).

Mosolyogva akasztotta le a kagylót. 
Nem tudom, hogy a mosolygás a rek­
lámosztálynak, fényképezésnek szólt-e 
vagy annak, hogy leakaszthatta a 
kagylót. Mert Ilona kicsit fáradt volt 
és már későre járt az idő.

Hajmássy Ilona, több filmesillagász 
jóslata szerint — méltó ellenfele lesz 
Jeanette Me Donaldnak, Lily Ponsnak 
és Gladys Swarthouth-nak ...

Pék Dezső

na elegáns és szép rnhál eher 
ahhor csahls

Bársony Győrön
uriszabónál rendelje meg, mert olcsó és 

megbízható munkát kap
Novlszád, Vllaonov trg 1.

az ..Astoria“ kávdház udvarában

-***

Toscanini fai nos incidense a londoni 
filHarmonifiusoHfial

Két fiit a botrányról, moly iá igaz ?
Londonból jelentik: Rendkívül kínos 

incidens történt a legutóbbi londoni 
filharmonikus hangverseny főpróbáján. 
Arturo Toscanini Beethoven IX. szim­
fóniáját tűzte ki a hangverseny műso­
rára és miután a koncertre minden 
ípgy elkelt, az óriási érdeklődésre való 
lekintctlcl a rendezőség Toscanini en­
gedélyével jegyeket adott ki meghívót - 
;ak számára. A nézőtéren Anglia mű­
vészei i életének szine-java foglalt he­
lyet, ott volt a spanyol ex királyné, va­
lamint Cortot, a világhírű zongoramű­
vész is.

Amikor Toscanini felállt a zenekar 
élén. a zenészek még beszélgettek. A 
nagy dTigens ekkor odavágta a pál­
cát és igy kiáltott a zenészekre:

_ Ha olaszok lennétek, kikergetné­
lek benneteket! Fáradtak vagytok? ak 
kor én megyek el.

Ezzel lelépett a pódiumról és ki­
ment.

A rendezőség hiába követett el

mindent, hogy Toscaninit rahirja, tér­
jen vissza a zenekar élére, hajthatat­
lan volt. A nézőtéren megjelent előke­
lőségektől a rendezőség nevében valaki 
bocsánatot kért s a közönség elhagyta 
a helyiséget.

EGY MÁSIK HÍR
AZ INCIDENSRŐL
A bécsi lapok londoni tudósilói kü­

lönös incidensről számolnak he. Tosca­
nini Brahms Német Requiemjét diri­
gálta Londonban. A Requiem próbái 
ián egy túlbuzgó foloriporter közvet­
lenül Toscanini közelébe férkőzött. A 
magnézium közvetlenül Toscanini sze­
me közelében robbant fel. A nagy kar­
mester olyan izgatott lett. hogy leug­
rott a pódiumról, a fotográfushoz lé­
pett és

arculütötte.
A fotográfust azonnal eltávolították. 
Toscanini pedig eltávozott a próbáról.

***■
Enrico Mainardi csellómiivész Hétfőn 

tartja noviszádi Hangversenyét

Di T) ^"arckrém

L v 11 csodálatosan
az eső használata után már 

megszépül és harmatosán üde, 
bársonyosan sima lesz az arc.
„DÍVA" arckrém magában foglalja az arc­
bőr legfontosabb tápláló anyagait

Készíti és lorgalomoa hozza a királyi udvari gyógyszertár:

Mr. ST. D. POPOV, C, NOVISZ AD
Kralja Petra II 124_____

A hétfő esti hangverseny műsora a 
következő: Haydn: C-dur szonáta:
Bach: D-moll suite, Rachmaninoff: 
Prelude G-dur, Pizzetti: Három dal, 
Debussy: .Vielte, Albeniz: Malaguena, 
Sarasaié: Zapatcudo.

Zongorán felesége Muinardi-Colleoni 
Ada zongoraművésznő kiséri. Jegyek 
10—50 dináros árban a Szláv la könyv- 
kereskedésben (telefon 21—95) é< a 
Lipkovies trafikban (telefon 20—OU) 
kaphatók.

A világnak Casals Pablo mellett
ÄÄÄt!-!' moát látogat el eltoö, J« 
viszádon az emlékotthon nagy termé- goszláviába es ennek során No\iszád 
ben hangversenyez. Európa és Ameri- ra is.

ele'on szám 33-74

ft Magdát Kicsapják“
Kádár Miklós vígjáték» november 

hó második felében kerül bemutatás­
ra a Szloboda nagytermében a forgal­
mi és egyéb nyugdíjasok köré csopor­
tosult műkedvelők által. A kitűnő da­
rab főszerepeit Spirka lnci és Grisslau 
Károly játszák, de hálás szerephez ju­
tott Hord Nusi a kitűnő komi ka, Gros- 
sepais lla, Niederliindemé Elza, Sza­
badi Noémi, Rél Böske, Hajdú Vince 
és Kacaf László, valamint a többi sze­
replő is.

A próbák már előrehaladottak, oly­
annyira, hogy a darab gördülékeny 
előadása pompás szórakozást jelent 
majd a közönségnek. A jegyárusítást 
a legközelebbi najxikban kezdik meg. 
Ajánlatos a jegyeket idejekorán meg­
váltani. Az árak 10, 15, 20 és 30 di­
nár között váltakoznak.

***

A dunabánsági sxerb 
Nemzeti Színház ma Kezdi 

meg noviszádi 
vendégszereplését

Az évad kezdetétől Szomborban ven- 
tiégszereplő „Knez Namesznik Pavlo“ 
nevű dunabánsági szerb Nemzeti Szín­
ház ma kezdi meg noviszádi vendég- 
szerepléséi. A színház, — mivel Xo- 
viy,állnak még mindig nincs állandó 
színház épülete, — az idén is az Em­
lékotthonban rendozi előadásait. A re­
organizált együttes egymás után hoz­
za «zinro Ogrizovics Ha sszán a gin Icá­
ját, utána Shaw Orn asszony mester­
ségét, Nusics Pokojnik-ját és több 
mert darabot.

is­

ti a hangverseny dobogóin mindig nagy 
/.< maradandó sikereket aratott Mai-

A „János" ötödször a szuboticai Ol­
vasókörben, A szuboticai Magyar Ol­
vasókör szinészgárdája vasárnap dél­
után ötödször hozza színre a ,Jánost' 
A nagysikerű vígjáték minden alka­
lommal táblás házak előtt ment. — 
A vasárnap délutáni előadási 
az eredeti szereposztásban játsszák. 
Jegyeket elővételben a Krócsi féle 
könyvkereskedésben lehet kapni.

Bemutató a szuboticai Olvasókör­
ben, A szuboticai Magyar Olvasókör 
szinészgárdája bemutató előadásra ké­
szül. Szombaton, november 6-án este 
nyolc órai kezdettel kerül színre Szü­
leit Icán először Harmath lnne és 
ruháin Pál nagysikerű operettje. '. 
„Utolsó Verebély lány". A dar. 
legjobb szereposztásban kerül bei 
tásra. A főbb szerepeket Rác kő 
R Török Manci, Lévay Módi, 
inon Manci, Garai Béla. Kőhalmi 1 
Várhegyi János és Schvalb M .. s 
Miszák. Az előadást vasárnap este. 
7 én megismétlik. Jegyek K réce inéi 
kaphatók.
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Huszdináros ebédmenüi eszik 
és munka közben pihenői iari

a svájci
(Genf, október.) A Rue de l'Éco- 

lon a munkások felszedték az úttest 
kövezetét. Nyugodtan tempósan dol­
goznak, közben átkkbálnak egy kék- 
zubbonyos munkástársuknak, aki a 
sarki kávéház terraszán ül és sörö­
zik.

— No, mi lesz már, letelt a tíz 
perc!

A munkás nevetve hajtja fel ma­
radék sörét, fizet, majd kijön a ká­
véházból és letérdel a frissen ásott 
gödör mellé dolgozni. Helyette egy 
másik muntkástársa megy a brasse­
rie terraszára megöntözd száraz ga­
ratját. Mindegy, hogy mit rendel. A 
lényeg az, hogy

az utkövező munkások munka­
közben felváltva tiznerceznek a 

sarki vendéglőben.

Jugoszlávia eddi1: 250 
vagon szőlői száiiííoíí 

külföldre

munkás
Mindezt a legnagyobb hidegvérrel 
názi a járda szélén álldogáló felvigye 
lő-mérnök. Nem talál ebben semmi 
kivetni valót Ennek a? a magyará­
zata, hogy Svájcban más a munka 
fogalma mint például nálunk. Ha a 
munkás munkaközben elfárad és le­
ül 10 percre egy pohár sört meginni, 
ebben nincs semmi különös.

Minthogy ezt majdnem az egész 
vonalon tapasztaltuk, kérdést intéz­
tünk errevcnatkozólag a Nemzetkö­
zi Munkaügyi Hivatal egyik tisztvi­
selőjéhez, akinek feladatai közé tar­
tozik a munkabírás grafikonjának 
elkészítése is, igy hát szakértő ebben 
az ügyben.

— A svájci munkás tízperces sörö­
zésére vonatkozólag nincs ugyan 
megállapodás a munkaadó és a mun- I

------- •• •--------

Eredményesen befeje- 1 
ződíek a ma^yar-némeí 
mag, expói í-íárgy alások

kavállaló között — hangzott a fölvi- 
lágositás — mégis természetesnek 
találják ezt a megállapodásonkivül i 
pihenőt. A svájciak jól tudják, hogy 

az ember nem gép, 
amely a megindítástól kezdve a meg 
állításig egyhuzamban működik.

— Ezzel azonban a svájci munká­
sok nem élnek vissza. Köztudi . \su, 
hogy

Svájcban ismeretlen a késedel- 
meskedő iparos, aki nem készül 
el a munkával a kitűzött időre.
Ezekután kiváncsi voltam, hogy 

mit ebédel a genfi utkövező munkás. 
Hatan dolgoztak a Rue de 1‘Écolen, 
ebből kettő a déli szünetben bement 
a brassenebe ebédelni, mindketten 
20 dináros menüt ettek és hozzá 
francia vörösbort fogyasztottak. Hár­
man az utcán ebédeltek, saját főzt- 
jükből, a forrasztólámpa lángjánál 
tojást sütöttek szalonnával és csak 
azután mentek be egy-egy korsó sör­
re a vendéglőbe

így élnek Genfben a kövezőmun­
kások. Ezekután elképzelhető, hogy 
élnek a diplomaták . .

Adam T. István

A horgos! paprikaferme- 
lők feldolgozhatják 
a saját termésüket

Közgazdasági iBXlkonüül
....................................................................... Ili........ Illllllllllllllllll............... ... .

ALAPÍTÓ BANKOK
névvel azokat a bankokat jelölik í! 
meg, amelyek elsősorban az alapitá- >j 

I si üzletágat folytatják és ipari-, ke- '■ 
reskedelmi vállatok, pénzintézetek l| 
életrehivása terén tevékenykednek, j 

| Az első alapitó bankok a vasútépítés í| 
korában játszottak nagyobb szerepet, 8 

' ma azonban a mezőgazdaság, ipar, <5 
I kereskedelem és hitelélet, szóval a í 
gazdasági élet minden területén je- i 
lentékeny működést fejtenek ki.

I
DEVIZAFéLARJ általában a külföldi pénzeknek a bel 

1 földi pénz terhére előálló értékemel- - 
i kedése, mig a kötött devizagazdál- ;.í 
j kodás esetében a devizapolitikának I 
* a külkereskedelmi forgalmat szabá- $ 
- lyozó eszköze. A devizafelár, azaz a 
belföldi és külföldi pénz értékkü­
lönbözete részben a behozatal, rész­
ben kincstári eszközök utján jut fe­
dezethez: — minthogy a belföldi j 

. pénzértéknek magasabb, a külföldit 
megközelítő értékre való emelését ,í 
célozza, igy előmozdítja a kivitelt és ;; 
csökkenti a behozatalt. — Nemzet- ] 
közi kereskedelmünk életében a de- ’í 
vizafelár az utóbbi években mind 
nagyobb szerepet játszik.

KONJUNKTÚRA

Hivatalos kimutatások szerint az 
idei szezonban Jugoszlávia területé­
ről 250 vagon szőlőt szállítottak kül­
földre, ebből Ausztria félmillió ki­
lót, Németország egymillió kilón fe­
lül, Csehszlovákia 400.000, Lengyel- 
ország 200.000, Svájc 100.000. Svéd­
ország és Belgium pedig valamivel 
kevesebb szőlőt vásároltak. A kivi­
telre kerülő szőlőt Jugoszláviában 
1.80—2.50 dinárral fizették kilónként 
csomagolva és a feladó állomáson 
vagonba rakva.

A bécsi hütőházakban 45 vagon 
szőlő van elraktározva.

—O-

A noviszádi álla (vásár 
forgalma

A noviszádi járlatlevél hivatal 
tegnap készült el a noviszádi állat­
vásáron eladott állatok és az átirt 
járlatlevelek statisztikájával. A ki­
mutatás szerint a szombati és vasár­
napi vásáron a következő állatok 
cseréltek gazdát: 36 borjú, 19 tinó, 
20 ökör 6 bika, 170 tehén, 3 csikó, 
2 mén. 26 kanca, 40 paripa, 42 ma­
lac, 203 sovány sertés, 124 birka, 2 
kecske bak és 4 kecske.

Az árak a következők voltak: bor­
jú 7—9 dinár kilója, választási ma­
lac darabja 40—100, 3—4 hónapos 
malac 300—400 dinár párja, sovány 
sertés 500—1.000 dinár párja, lovak 
500—5.600 dinár darabja, ökrök 3.50 
•—5.50 dinár kilója, bikák 2500 — 3000 
dinár darabja, tehenek és üszők ki­
lója 3.50—5 50, birka 2 50-3.50 di­
nár kilója. A fejős tehenek darabja 
2000—5000. az ig' krök darabja 
3000—6000 dinár volt.

A brtinni csehszlovák fegyvergyár 
felemelte alaptőkéjét. A brünni cseh 
szlovák fegyvergyár alaptőkéjét 70 
millióról 120 millió csehkoronára 
emelte. A vállalat 125.000 darab 400 
cseh korona névértékű uj részvényt 
bocsájt, ki amelyeket elsősorban a 
régi részvényeseknek kínál megvé­
telre hogy minden 7 régi részvény 
után 8 újat ad darabonként 2000 di- 
nái 1 ár>n. Az uj részvények után 
csak 19i8-ban fizetnek osztalékot.

A létrejött megállapodás sze­
rint Magyarország 50 vagon lu- 
cernamagot, 100 vagon lóherema­
got, 133 vagon szöszös bükkönyt, 
100 vagon biborheremagot, 25 
vagon pannonbükkönyt, 100 va- 

; gon őszi borsót, 150 vagon nap- 
iforgómagot, 10 vagon csibehurt 

I és 10 vagon baltazimet szállít Né-!
I metországba. E magexport ellen- i 
j értéke 5.3 millió pengő. A német- j 

országi magexport 50 százalékát1 
i a Futura és a Mezőgazdák Sző- j 

vetkezete, 50 százalékát pedig a j 
kereskedelem bonyolítja le.

; Rendkívülij I
ülést tartott a nemzetközi ónbizott­
ság Londonban. Bolivia sürgette az 
ülés összehívását az ón árának ha- I 
nyatlása miatt. Március óta tonnán- 

i ként 100 fonttal lett olcsóbb az ón 
ára s most attól tartanak, hogy 200 
font alá esik a piaci ára. A bolíviai 
termelők azok közé tartoznak, akik- 

I nek a termelési költsége a legna­
gyobb, ezért voltak ők azok, akik 
szorgalmazták, hogy a termelési 

I kvót 't szállítsák le a áresés meg- j 
1 oIcík’ yozása céljából. A termelési 

kvóta eddig az alapmennyiség 110 
százaléka volt, most 1938. első ne- 
gyedére 85 százalékos kvótát állapí­
tottak meg. A kereslet összezsugoro­
dása miatt az elmúlt hónapokban a 
kvótát 92 százalék erejéig használ­
ták csak ki. A tényleges csökkenés 
tehát nem akkora, mint amennyinek 
az első pillanatban látszik. Bolivia a 
csökkentést azonnal életbe kívánta 
lép4 de az angolok akik a piac 
na' óik részét tartják a kezük­
ben, a javaslatot ellenezték azzal az 
érveléssel, hogy még nem lehet tud­
ni, az amerikai konjunktúra tényleg 
visszaesik-e. A megszorítás ezért 
csak január 1-vel lép életbe.

—□—
Sonka és bason konzervgyár léte­

sült Magyarországon. Budapesten uj 
sonka és basonkonzerv gyár léte­
sült, amely évenként 35.000—50.000 
yorkshirei sertést fog feldolgozni. A 
gyár konzerveit főleg az amerikai j 1 Egyesült Államokba szállítják. J

A horgosi paprikafeldolgozók, 
mint ismeretes legutóbb mozgalmat 
indítottak, hogy a termelőknek tilt­
sák meg a paprika feldolgozását te­
kintettel arra, hogy egyrészt nem 
rendelkeznek megfelelő feldolgozó 
eszközökkel és helyiségekkel, más­
részt pedig mivel külön adót nem 
fizetnek, a feldolgozóknak versenyen 
kívüli konkurrenciát csinálnak. Az 
utóbbi hetekben már ugylátszott, 
hogy a feldolgozók mozgalma siker­
rel jár, amit viszont a termelők el­
leneztek, s a legutóbbi gazdaköri 
gyűlésen, megbízták Dr Reők Andor 
elnököt, hogy az ügyben járjon el, 
és igyekezzék a gazdák érdekeit 
megvédeni, tekintettel arra, hogy a 
feldolgozók a termést rövid időn 
belül úgy sem volnának képesek 
felvenni, s igy a megromlás veszélye 
fenyegetné. A vasárnap megtartott 
újabb ülésen Dr. Reők elnök közölte 
a gazdákkal, hogy a hatóság soha­
sem tiltotta meg, hogy a termelők 
a saját termésüket feldolgozzák, csu­
pán az a kötelező, hogy a fogadott 
munkásokkal dolgoztató gazda a 
munkát a rendőrségen bejelentse, 
hogy egészségügyi szempontból ellen 
őrizhessék.

Autót szállítanak a legújabb re­
pülőgépek. Londonból jelentik: 
Angliában egyre jobban terjednek a 
teherszállító repülőgépek. Most kü­
lön vállalat alakult a kontinens és 
Anglia közötti teherszállításra, amely 
már az első nap kban is kitűnő üz­
leteket csinált. Az uj légitársaság 
olyan nagy gépeket helyezett üzem­
be, hogy zongorákat, versenylovakat 
és más nehéz terheket is a legna­
gyobb könnyedséggel lehet szállíta­
ni. A társaság most újításra határoz­
ta el magát: a gazdag angolok szá­
mára lehetővé teszi, hogy aki repü­
lőgépen utazik, az magával vihesse 
saját automobilját. A gépek 16 má­
zsás automobilokat is játszi könnyed 
séggel tudnak szállítani, hogyhogy 
mire az utas kiszáll repülőgépéből 
Párizsban, Amszterdamban, vagy 
Berlinben, nyomban folytathatja sa­
ját autóján az utat.

eredetileg kedvező üzleti helyzetet i 
jelentett egy-egy üzletágban, mig az 

! újabb időben az egész gazdasági élet | 
I kedvező helyzetét jelölik meg e szó­
val. A konjunktúra ilyen értelme- s 
zésben az árak emelkedéséről, az üz- í 
leti élet élénküléséről, a termelési | 

i kapacitás kihasználásáról és a mun- 
; kanélküliség csökkenéséről, mint ^ 
együttes tünetekről — ismerhető fel.

I Mindezeknek az ismertető jeleknek a 
; hiánya, vagy ellentétes állapota az 
j általános gazdasági élet kedvezőtlen ' 
alakulására: dekonjunktúrára mu- jj 
tat.

MEGÉLHETÉSI INDEX
az a jelképes szám, amely — bizo- i 
nyos arányosságban — a megélhetés 
költségeinek változását tünteti fel í 
azon az alapon, hogy az árak váltó- jj 
zásának a háztartásra való hatását ; 
fejezi ki. Lényegében az átlagház- •; 
tartás átlagszükségletéből kiindulva i 
vizsgálják az áralakulást és az árak j 
változásának középarányosát neve- I 

j zik megélhetési index gyanánt.

RING
olyan alkalmi tőzsdei egyesülés, j 
amelynek célja, hogy bizonyos áru­
kat áremelési tendenciával felvásá­
roljon. A ring tehát spekulációs tö- 

1 mörülés, amely csupán egy-egy pH- j 
1 lanatnyi helyzet kiaknázását tűzi ki 
feladatul.

j ÜZÉRKEDÉS
; (Spekuláció) névvel a kereskedelmi J 
életben elsősorban a tőzsdékkel kap- 

j csolatos, árfolyamkülönbségekre ala- | 
: pitott üzleti tevékenységet jelölik í 
i meg, amelynek főcélja, hogy az idő 
folyásával beálló előnyös (hausse “ 
hossz-), vagy hátrányos (baisse ** j 
bessz-) árfolyamváltozásokra szá- 9 

; mitva, tényleges áruforgalom nélkül I 
, jusson anyagi haszonhoz. Minthogy I 
! az üzérkedés tulajdonképpeni tár- j 
gya nem maga a benne szereplő áru, jj 
hanem csak annak árfolyama, a gaz- \ 
dasági életben sok kellemetlenséget, jj 
sőt súlyos károkat okozhat, különö- I 
sen az árak mesterséges »irányítása«, g 
a ringok révén, valamint közvetett jj 
utakon is.

--------------------------------
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Hernyóenyves övék 
felrakása

Sajnos, ma már a gyümölcsterme­
lők széles körében elterjedt »rossz« 
szokás, hogy a hernyók fogását szol­
gáló u. n. hernyóenyves övék az 
éven át rajta vannak a gyümölcsfá­
kon. Rossz szokás, főleg azért, mert 
az idő előtt felkötözot hernyóenyves 
övék alá húzódnak a legkülönbö­
zőbb állati kártevők és ott zavarta­
lanul szaporodnak és fejlődnek.

A hernyóenyves övék felkötözésé­
nek most van itt az ideje. Az igy gon 
dósán felszerelt övék január hó vé­
géig maradhatnak a fákon, addig tö­
kéletesen elegendő ideig szolgálják 
céljukat.

Elsősorban a téli araszolók ellen 
szükségesek ezek a készen kapható, 
de házilag is elkészíthető övék. Ok­
tóbertől egészen január végéig mász­
nak fel a fákra a repülni nem tudó 
téli araszoló lepkék nőstényei, bele­
ragadnak a ragadós, enyvszerü 
anyaggal bekent övekbe és elpusz­
tulnak.

A téli araszolók elleni védekezés 
feltétlenül szükséges része a kárte­
vők elleni védekezéseknek. Ennek a 
kártevőnek két fajtája ismeretes: a 
nagy és a kis araszoló. A nagy téli 
araszolók október és november ha­
vában párosodnak, a kis téli araszo­
lók novemberben, decemberben, ja­
nuárban. Nyár vége felé az araszo­
lok hernyói a gyümölcsfák alján bá- 
bozódnak be a földbe és a fenti idő­
pontokban jönnek elő a lepkék. A 
lepkék közül a hímek repülnek, a 
nőstények azonban csak mászni tud­
nak. A fa koronájába rendesen éj­
szaka másznak fel. a párosodás után 
tojásaikat a rügyek aljára rakják. 
Az apró hernyók rügyfakadás után 
kelnek ki, a közelben levü rügyeket 
teljesen lerágják, ha nincs kellő vé­
dekezés. a lerágott fák siralmas ké­
pet mutatnak, mintha egyáltalán 
nem hajtottak volna ki

Az araszolok, dacára annak, hogy 
apró, nehézkés állatok, hernyóik 
nagy étvágynak és valósággal lele­
gelik a hajtásokat.

Az ellenük való védekezés feltét­
lenül szükséges és tanácsos, de más 
védekezés, mint a hernyóenyves 
övéknek kellő időben a gyümölcs­
fák derekára való felkötözése, ezidő- 
szerint nincs. A felkötözött öveket 
figyelemmel kell kisérni részben az­
ért, hogyha tele vannak megfogott 
hernyókkal, kicseréltessenek, részben 
azért, hogy az esetleg megkeménye­
dett enyves övék is megfelelő övék­
kel cseréltessenek ki.

FEIITSEK FERENC Q 15®Regény
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Megjelentek a Gazdák és a Szőlős­
gazdák zsebnaptárai. »A Munka« 
gazdasági szaklap kiadásában két 
értékes zsebnaptár jelent meg a gaz­
dálkodók részére. Az egyik a Gazdák 
zsebnaptára, a másik pedig a Szőlős­
gazdák zsebnaptára. Mindkettő rend­
kívül hasznos, szakavatott útbaiga­
zításokat tartalmaz úgy a gazdák, 
mint a szőlősgazdák számára, emel­
lett a tanulságos és szórakoztató köz­
lemények egész sora gazdagítja úgy 
a Gazdák, mint a Szőlősgazdák zseb­
naptárát. A kemény boritékl appal 
ellátott, Ízléses kiállítású 160 oldalas 
zsebnaptárak példányonként 10 di­
nárért megrendelhetők »A Munka« 
kiadóhivatalánál, Szubotica, Park 
Kralja Petra 9.

Ez máskor is megtörtént már, 
de a jó Jelena Andrejevna mindig 
elnézte nekik, azért mégis szur­
koltak egy kissé, mikor óvatosan 
megkocogtatták a konyhaablakot.

A kopogtatásra megnyílt ugyan 
a konyhaajtó, de Mihály és Cso­
paki ugrott ki rajta, a hatás ked­
véért fegyveresen. Karonrqgadták 
a megrémült leányzókat s a park­
ba vonszolták őket.

— Tudtok olvasni? — mordult 
rájuk Mihály a szomorú halom­
nál, ott a fenyők és nyírfák előtt.

— Egy kicsit — szepegtek a 
lányok, akik semmiről sem tud­
tak, mert a rossz ut miatt elmel­
lőzték Turzant és igy dülőuton 
jöttek hazáig.

Bambán álltak a sir mellett és 
nem értették a dolgot. Akkor a 
vörösök sirdombjához kényszeri- 
tették őket.

Mihály látta, hogy az ijedtség­
től még ostobábbak, mint máskor 
és ezért rájuk rivallt, hogy a kas­
télyban és az egész birtokon most 
már a magyar vörös különítmény 
parancsol és láthatják, hogy halál 
fia, aki a magyaroknak nem en­
gedelmeskedik. A leányokra nincs 
többé szükség, a kastély meg van 
rakva katonákkal, m. 1 t ick haza, 
de jó lesz, ha elmondják, hogy 
senkinek sem tanácsos, ha ide­
dugja a pofáját. A magyarok 
egyébként majd intézkedni fog­
nak a földosztás felől is. Majd 
meg fogják vizsgálni, hogy ki ér­
demel földet a lakósságból.

Ezután a mézes madzag után 
még belökték őket egy pillanatra 
a konyhába, ahol Turzanskyné pi- 
hegett a Márta ágyában.

Uram irgalmazz — az úrnő a 
szakácsnő ágyában — erre végre 
kezdték érteni a dolgokat, az 
agyukban szunnyadó kis értelem 
szikrának ez a látvány kellett 
hogy lobbot vessen végre.

Sietve kotródtak.
Csopaki meg volt elégedve.
— No, ezeket se látjuk többet1 
Mihály visszament az úrnőhöz 

A többiek úgy, ahogy rendbe 
szedték a bemocskolt, felforga 
tott lakószobákat. Tizenhatod ma 
guknak készültek szállást csinálni 
Mihály a birkásokat is visszaren 
delte.

Délre megérkeztek a tanyabei 
baitársak. A kis motyójukat fel 
rakták a kocsikára, maguk meg 
mellette gyalogoltak lógó fejjel a 
bizonytalan sorsuk elébe.

Délután aztán eltemették sze­
gény Jóskát is. Az apró holmiját 
ineg hajának egy levágott csíkját 
Méhes vette magához, az f altija-

ZÖÄsele

az c des-bcli volt, majd odaadja 
anyjának, ha hazakerül.

Megindult,™ állták körül Jóska
sirtanyáját. . .

Ha hazakerülnek! Ha valakinek 
olyan szerencséje lesz, hogy ha­
zakerül ...

Lám, Jóska is szegény, megm 
ta a háborút, itt jól elvolt. ; 
mikorra hazafelé fordíthatta \ 
na a bakkancsa orrát: bele kellett 
botlania egy muszka szuronyba ..

Hirtelen nem jutott az eszükbe

más, az a zsoltár fakadt az ajku­
kon, amelyet leginkább tudtak: 
Perelj Uram perlőiddel...

És a fekete orosz humusz ven­
dégszeretőén tárta a karját, hogy 
keblére ölelje egy távoli ország 
szülöttjét örök pihenőre.

111.
Csetledezett-botladozott még 

Jelena Andrejevna Mihály és Már- 
fa karján az őszi napsütésben. A 
naptár szerint nyár lett volna 
még. Az orosz naptár szerint 
még hozzá nyárközép, — de a 
hűtlen nap ugylátszik megunta 
már az orosz földet szeretni — 
ugyan mit láthatott ott mostaná­
ban, hogy megunta és megutálta, 
mert mint a szökni kész szerető, 
egyre kevesebbet lángolt most 
már és mind kevesebb és kevesebb 
időt töltött nála.

Jelena Andrejevnát járni taní­
tották. Nem sokból állott a napi 
sétája — a tornáctól egy fenyő­
gallyal borított halomig és vissza, 
mégis reszkető térdekkel járta 
mindennap, mégis megjárta min­
dennap.

Boldogságának, egész addigi 
életének fenyővel takart sirdomb- 
ja előtt azután leült egy fehér 
kerti padra, ölébe ejtette a kezét 
és nem sirt, nem sirt, csak ráfek­
tette üres tekintetét a zöld halom 
ra.

Szemét, amelyből mintha elszállt 
volna a lélek, az értelem és az in­
tellektus és amely ezért pókhálós, 
megvakult ablaküvegekhez kez­
dett hasonlítani, néha a lomb­
jaikkal integető nyírekre vagy a 
gallyaikkal csapkodó fenyőkre 
emelte.

Igen, ezek még élnek, ezekben 
még él az élet. Mihály és Márfa 
csöndesen ültek mellette kétol­
dalt. A szakácsnő, ha szipogott az 
úrnő, ilyenkor elcsodálkozva né­
zett rá, mintha kérdezni akarta 
volna: hát te ugyan mit szipogsz? 
Ki sirhat itt még rajtam kívül?

Ha nem hallotta, Mihály két­
szer is rászólt:

— Jelena Andrejevna — itt az 
idő ... Itt az idő, Jelena Andre­
jevna ...

Akkor felkelt és engedte, hogy 
betámogassák a házba, ahol lefek­
tették a kissé átrendezett cseléd­
szobába. Másnap újra kezdték. 
Harmadnap megint.

Így ment ez már harmadik hete. 
Harmadik hete aludt már Mi­

hály Ilii kutya módjára az úrnő 
szegényes küszöbén, a konyhá­
ban.

Harmadik hete vigyázta az ál­
mát, leste az ébredését a szegény­
nek és hányszor, jaj-jaj hányszor 
kellett, hogy a kinverejtékben 
fürdő homlokára tegye a maga 
nem-sima tenyerét, nyugtatónak.

Hányszor, ó, hányszor riadt fel 
szegény Istentől meglátogatott te­
remtés; ilyenkor sikoltozva ug­
rott volna, ki tudja hová — talán 
ki a világból — ha Mihály le nem 
fogja szelíden.

(Folytatjuk.)

BEOGRAD! ÉRTÉKTŐZSDE 
Devizák: kínálat -kereslet dinárokban

November 3.
London (egy font) 216.02-213.96, Pá- 

ris (100 frank) 146.91—146.57, Newyork 
(100 dollár) 4822.32—1280.01, Genf (100 
svájci frank) 1003.52-996.45, Milánó 
(100 lira) 229.52—226.44, Prága (100 
csk) 152.14—151.00, Amszterdam (100 
boll, frt.) 2402.25—2387 05, Boriin (100 
márka) 1748.40—1784.58, Bécs (100 
schilling) magánkliring 872.96—862.96, 
Brüsszel (100 belga fr.) 735.52 730.45, 
Szaloniki (100 drachma) 29.25, Varsó 
(100 zloti) 822.28—815.73, London ma­
gánkliring 238.80—237.20.

Állampapírok: 7»/o-os Hip. banka köt­
vény 101—100.50, 8»/»-os külföldi köl­
csön 05—94.50, 4°/o-os agrárkölcsön kö­
tés 51.50.

Részvények: Agrarna Banka kötés 
214.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE
Búza bácskai 172—174, S zom bor 

környéki 171—173, felsóbácskai 172— 
174, ‘szlavóniai 170—172, szerémi 170- 
172, Tisza, bácskai uszályból 177—179, 
Tisza bánáti uszályból 177—170, felső- 
bánáti 172—174, bánáti 107—169. csa­
tornái hajórakomány 173—175, begai 
hajórakomány 175—177. Rozs. bácskai 
vasút 162—164. Zab. bácskai vasul 124 
—126, szerémi és szlavóniai 124—126 
árpa.’ bácskai 63-64 kgos 127.50-
132.50. szerémi 63—64 kstos 127.50-
132.50, bácskai tavaszi 67—68 kgos 
177.50—182.50, szerémi tavaszi 67—6S 
kgos 177.50—182.50. Tengeri, bácskai 

és szerémi vasút prompt 105—107. bács 
kai szárított 96—98. Rab. bácskai fe- 
hér V» 202—207. Búzaliszt: Nullás cg 
és <r 270—280. kettes 250—260, ötös 
235—245. hatos 210—220. hetes 170— 
180. nyolcas 125—130. Korpa, prompt
_ős. Sertészsír, uj kishordókban:

I j 25_12.25, uj középhordókban 11—12.
uj nagyhordókban 10.75 11.i ’. báni­
ban brutto nettóért: 10.25—11.25. Só­
zott szalonna pofa és hasalja nélkül
(125_12.25, füstölt szalonna: 12 25—
13,25. Irányzat: Lanyha.

N0VISZADI TERMÉNYTŐZSDE 
Búza 78-79 kgos 2,/«-ns bácskai. No 

viszád környéki 172-173. Saombor 
környéki 171-172. felsőbácskai 173- 
174. felsőbácskai 173-174. bácskai ti 
szai 175—177, tiszai uszály 177—179 
bégai uszály 175—177. tiszai csatorna 
uszály 175—177. felsőbánáti 174—170. 
délbánáti 167—166, szerémi 170-172. 
szlavóniai 172—171. Rozs bácskai 162- 
164. Árpa 63-64 kgos bácskai és szc- 
r/,mj J30—132.50, bácskai és szerem: 
tavaszi 66 kgos 167.50-172.50 bácskai 
tavaszi 67 kg«= 177.50-180. Zab bár­
kai szerémi és szlavóniai 124—126. 
uszály 132.50-135. - Tengeri tavalyi 
bácskai és szerémi 106—108, bánáti

_104, tengeri indiai paritásban de
(■emberre 85—87, szárított indiai pari­
tásban 96—97. szárított indiai paritás 
ban' novemberre 96-97. Szárított du­
nai és tiszai paritásban novemberre 
,03—104. Búzaliszt bácskai és bánáti 
állomásról O gg és g 265—275, kettes 
>45—255. ötös 225—235. hatos 205- 21 o. 
hetes 165—175, nyolcas 127.50—132.50 
szerémi és szlavóniai állomásról nul­
lás eg és g 262.50-272.50, kettes 24250
_252.50, ötös 222.50—232-50, hatos
n(Y> y)_21° 50, hetes 162.50—172.50.
nyolcas “l27.50-132.50. Buzakorpa juta. 
zsákokban bácskai és szerémi 97 -99. 
bánáti 95—97. uszály áru jutazsákok 
han í#j—too. Fehérbab bácskai és szc 
rémi 2*/. zsák nélkül 205-207. Uszály­
áru zsák nélkül 210-212. Bácskai fe­
hér fejes káposzta 88—40. szlavóniai 
korai rózaaburgonya 54—56, szlavóniai 
fehér burgonya 44—40. Sertészsír 25 
kilós kánákban brutto nettóért 1080- 
1110. Irányzat nyugodt. Forgalom kö 
7t>pes.

HiROESÁKiN
a Resell Ulsa^an
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Radio--------------
****** 7 dag, Radiobell
ROG/CSBÉLÁNÁL

Szebotica, iöpeela melleit

TcKszlll gyáram

TcHszili MercskedSN!
Salakat, miiselvmet, abro­
szokat stb. stb. kézi nyo­
mással (Handdruck) valódi 
' n d a n I h r e n festékekkel 
való mintázásra, verseny- 
képes árak mellet elvállal:

SV11A IMPRIME
Noviszád, Szokolszka u. 3

Kérjen ajánlatot!

ti
ti

Kölcsönhönyftár
SZUBOTICA. Strosmajerova 16.

Borotva, mii és homorú köszö-
riilője. Finom acélárúk raktára

molnár István
SZUSOTICA, JelaSiéeva 3.

Garantál: valódi, vegytiszta

Oiid-Cement
icsiéKch

minden színben kaphatók

Klein fleia l Smq*i

SUBOTICA — Telefon 55

GROSSINGER
• TEA •

Béltisztitó
gyógynövénykeverék

@
Kicsi és nagy eredeti 
zöld-sárga-kék doboz­
ban. Kapható gyógy­
szertárakban.

GROSSINGER GYÓGYSZERTÁR NOVISZÁD
ere* »»f «,•». M.a.Nt

Apróhlrdefósek
y KINŐ Előadások; köznapokon 5, 7‘15 és ti 15 órakor

Ma ünnepélyes bemutató
VIKTORIA von BATLASKO

PAUL HARTMANN és MARIA SAZARINA

A varsói citadella Film a lengyel 
szabadságharcról

Hl állást keres UH
Gyermektelen házaspár házmester 

sok ajánlkozik. Cim a kiadóban. 609;

Hl eladó Itt
70 lóerős Röck kendenzátoros stabil 

gőzgép hozzávaló füstcsöves kazánnal 
üzemképes jó állapotban jutányos áron 
eladó Wittmann és Glaser malomban,

- Sztari Recsej. 6135
Uj ház modern lakással, alul szute- 

rennal a Strand ut elején eladó. — 
Ugyanott eladó kompiéban felszerel;

_ eementlapprés. hidraükus prések hoz 
závaló kelékekkel. Cím a kiadóban.

6092
Modern, komplett hálószoba, ebédlő- 

berendezés és egy zongora-takaró el­
adó. Cara Nikolaja 21. földszint jobb 
ra. 6127

■in ' «,*„» "n
3 szobás lakás, az összes mellékhe­

lyiségekkel, etázsfüiéssel, előnyös áron 
azonnalra kiadó. Croatia, Bulevar Kra- 
l\ ice Marije 14. 5836

2 szobás lakás az összes mcllékhe- 
lyiségckkel. előnyös áron azonnalra ki­
adó Croatia, Bulevar Kralyice Marije
14. 5837

Egyedül álló ház: 2 nagy szolra 
előszoba, konyha, speiz és mellékbe 
iyiségek azonnalra kiadó. özv. Winkle 
Mária. Noviszád, Djordja Magarasevi- 
esa 23. Érdeklődni: Cara Dusán a 15.

■Ilii KERESLET Hitt
Rádiószerelő, önálló munkaerő fel­

vétetik. Radioton, Noviszád, Kralja 
Petra H. 4. szám. 8181

Motorbiciklit veszek 850—500 ecm. 
Ajánlatokat kér: Vlaovies, Noviszád. 
Doszitejeva 5. 6094

Fiatal fiiszerkeroskedősegédet és egy
biciklizni tudó kifutófiut felvesz Pe 
ters füszerkoreskedő, Noviszád, Bule­
var Kr. Marije 13. 6133

Kifutófiu, saját kerékpárral jelent­
kezzen 1 és 2 óra között Karablnái

Kifutót, erősebbet, ügyeset szennai 
i lve«z Wollner, Petra Zrinjskog 55.

(>130

KÜLÖNFÉLE ■
Elveszett hétfőn este az Odeon mo­

ziban egy irattárca fontos iratokkal 
A becsületes megtaláló jutalom ellené­
ben adja le a Reggeli Újság kiadóhi­
vatalában. (1130

SULYOK fest, tisztit. Bőrkabátok fes- 
5so minden színben. Száraz és vegyi 
tisztítás. Olcsó árak. Noviszád, Pos­

tán szk a 14. 4024

GYÜMÖLCSFÁK,
ritka szépek leszállított áron Basch fa­

kóidban Csantavir. Árjegyzék ingyen
5611

la. STEIER 
ASZTALIALMA

legnemesebb fajták, kicsiben ég nagy­
ban. dió, gesztenye, füge stb. legol 
csobban és legjobban

LEDERER EUGEN-nél
főzelék és gyümölcs import-export — 
Noviszád, Temerlnszka 21. — Telefon: 
40—15, 22—14. 5S06

2 éves rózsafák, fenyők és díszcser­
jék őszi szállítása megkezdődött. Goe- 
ser Anton kertészete, Szombor. Kra­

lt Petra 46. Kérjen árjegyzéket.
5878

Jó ruhánál is fontosabb az üde, fisz 
ta arcbőr. Elhanyagolt, tisztátalan arc­
bőrét már pár napj használat után fel- 
üdíti az elismert Daruvári crém. Hasz­
nálható éjjelre vagy nappalra. Minta 
csomagot 3 dinár postabélyeg ellené­
ben küld Blum gyógyszertár, Subotica, 
107.

Jó szén, fekete, fényes, kapható 
Braun Lázárnál, Szubotica, Boska Yu- 

21, telefon 122. 243

ÖráK és Éhszcrch
legolcsóbb beszerzési szaküzlete

fcaikác SZUBOTICA, Kara- 
Í9U|I1Q9 dordev trg 5. Főtér 
Tőrt aranyat legmagasabb írón veszek

HONIT’
lakaréklüz- 
helyek és 
kályhák

a legjobbak és leg­
olcsóbbak

Forgalomba hozta a
KonlinentiaBno

ir^owinu áwofdem
cég, Nov szád, Dunavszkn 1

'fim* • a

Ti

Őszi síéidzmm
állandóan nagy raktárt tartok párizsi 
divat újdonságokból. Araim a legmér­
sékeltebbek.

Vcansgin' lován
divatáruháza Noviszád, Kr. Petra II 39 gyümölcspiac

Hol köszörülíef
a víillhl S/iihollcän < IAHSI hÁtoiY
mfiköszöiüsnpP Ugyanott finom beretvdk és ollók 
kaphatók. Postának* 3. Főposta melletti C37

Gsak JADRON szódavizet igyon!
Higiénikus, porcellán fejtei. Ára t —‘15 parti

Ivies Eíelüíána! szubohca
Vilsonova 60

Egész napi fasziikségleféí

kényelmesen elhelyezheti egy 
ilyen fatartóban, ha szobáját

f ü t i
Kerlen n CnOrlOl Indien prosneHfnsl1

„ZEPilIR“ r. l. Suboilcti
GYÁRI LERAKATOK:

Novisad: Sava Nisevié
Sombor: S. Vukiöevic i drug
Subotica: „Barzel" vaskereskedés
Petrovgrad: Boleszny Antal 
Vrsac: Milan Milanovié
Panőevo: Braca Stefanovid

Urednlilvo t admlniafracifa 
Sierkentöté^ én kiadóhivatal r 

NoTfemÁd, Kr. Petra II. (F„,e,kl p„.l 50 
Telelőn« 21-37, éjjel 20-58 
Felelős kiadó : Andrée Dezső 

A "mm ma. Blazeok Ferenc
Pretplita — Előfizetés;

E8Y hóra.............................     dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hőre........................  dinár
(kihordó útján 86 din.)

Féj,éVe....................................  dinár
(kihordó diján 172 din.)

r.lazl svakodnevno - Megjelenik naponta 
I oit.íckovnl raóun — Postacsekkszámla: 

Zagreb, 46.692

Nyomatott a* Uránia nyomdai mtiintézet és kiadóvállalat körforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra 11. (Futoski_put) 50.

Szűr kés dsáiráSs
Icffszehb kívite’ben, igen OltSÓn szerezhetők be

Zsulicvils nzncsnd, Subotica, Pasiceva 8

-


